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Az egyhuzamban való tanítás.
II.

Épp így áll a dolog, ha a kérdést a didak­
tika, a tanítás szempontjából vizsgáljuk. A taní­
tásnak nemcsak az a fontos feladata, hogy a 
tanár elmagyarázza, megvilágítsa s előadja a 
tanításra rendelt anyagot, hanem az is, hogy 
a tanítottakat fel is dolgozza tanítványaival. 
Sőt azt mondhatom, hogy a tanítás a könnyebb 
része a munkának. A tanár nem az előadás­
ban, vagy— a mint helyesebben kellene nevez­
nünk — a magyarázásban fárad el igazán, hanem 
a magyarázottaknak feldolgozásában, az ú.n. ki­
kérdezésben, melyből nemcsak azt kell megálla­
pítania, hogy egy vagy több tanuló megtanulta-e 
a tanítottakat, hanem azt, vájjon az osztály a 
maga egészében megértette és megtanulta-e?

A tapasztalás szerint a mostani időbeosztás 
mellett gimnáziumainkban a tanulók egy félév­
ben átlag 3-szor felelnek 3 — 4 órás tárgyak­
ból s 5-ször 5—6 órás tárgyakból; de van rá 
eset, hogy pl. intés előtt vagy után 1—2-szer 
felelnek. A nagy létszám mellett képtelen a 
tanár arra, hogy tüzetesebben ellenőrizze tanít­
ványait; bekövetkezik az osztályozás - a tanár 
és a tanulósereg is fázik s fél, hogy vájjon 
helyes lesz-e a kimondott ítélet, a mely bizony 
sokszor végzetes hatású.

Ha ugyanezt a mennyiséget kell majd a 
tanárnak elvégezni, mint eddig s az órákat 
megrövidítik, hogy azok 50 — 55 perez helyett 
45, vagy talán 40 perczből fognak állani, még 
kevesebb idő fog esni az ellenőrzésre s a tanár­
nak még kevesebb ideje lesz a kérdezés általi 
feldolgozásra. Az 5, vagy 10 pereznyi rövidí­
tés csekélységnek látszik és nem is sok egy­
két napon át, de sokra megy fel a 10 hónapon 
át, a meddig a tanítás tart. S ha túlterhelés­
ről panaszkodunk a mostani rendszer mellett,
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Jriégri nőt a.
A hegedű kezemben van, 
Muzsikálok egymagámban, 
Fölsírom a rég elmúltat,
Azt a légen elvirultat.

Húzom azt a régi nótát,
Szerető szív altatóját;
Húzom, húzom, de hiába, 
Oda van már szép világa.

Hol vagytok ti jóbarátok, 
A kik egykor daloltátok ? — 
Eltüntetek, elmúltatok. 
Egymagámra itt hagytatok.

Húzom azt a régi nótát,
Szerető szív altatóját,
Húzom, húzom, csak magamnak, 
Hallgatója nincs már annak.

Kik éltünk a szebb világban, 
Alig vagyunk egynehányan, 
Majd elmúlunk, majd elfogyunk, 
Örökségül mit se hagyunk.

Örökségbe a ki kapná, 
Új nemzedék nem hallgat rá, 
Nem hallgat rá, megvetette, 
A czigány is elfeledte.

Megjelenik nvnden vasárnap.

Az Eperjesi Széchenyi-kör
s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-ifjak Egyletének

11 ivatal közlönye.

annál inkább fog kellet.i majd panaszkodni az 
ajánlott újítás mellett.

Minden tanításnak alapja a figyelem, mert 
a hol az nincs, hiányzik az érdeklődés s a tanító 
s tanár falra borsót hány.

Képzelhető-e, hogy '<■ tanuló 5 órán át figyel­
jen, mikor már a harmadik órában ellankad a 
figyelme? Felnőtt ember képtelen arra, hogy 
egy óránál tovább tudjon igazán figyelni s a 
fiatal, folyton kalandozó lelkű ifjúságtól azt 
várjuk, hogy 4—5 órán át is figyeljen! Ennek 
az ifjúságnak pedig még azzal is kell küzdenie, 
hogy a tárgy s esetleg a tanító is ellenszen­
ves; ez az ifjúság még lem tudja kellőleg mér­
legelni, vagy nem tudj i állandóan mérlegelni, 
hogy neki az iskoláb; n hallottakra szüksége 
van. Lapok, sokszor s ülők s a nagyközönség 
támad az iskola ellen ; bírálgatja működését, 
kifogásolva hol az egy k, hol a másik tárgyat, 
hol ezt a methodust, hol amazt s ily módon 
rontja a tanulónak i lunkakedvét s fejleszti 
benne az ellenszenvet.

Ezeket vizsgálva, nagyon könnyű belátni, 
hogy a 4-ik vagy mái az 5-ik óra eredmény 
tekintetében majdnem a semmivel azonos.

Figyelembe kell ven lünk a tanár, vagy tanító 
munkáját is. A tanító ♦ ' való foglalkozás a leg­
nehezebb s a ki munkáját lelkiismeretesen veszi, 
két órai munka után bizony alaposan kifárad. 
Ha bágyadtan s fáradtan megy be egy kime­
rült, figyelem nélkül való osztályba, hogy nevel­
jen s tanítson! Minden tanár tudja, a gondol­
kozó ember következtetheti, hogy mily ered­
ménynyel járhat az ily tanítás. Hogy az ered­
ménynek még kisebbnek kell lennie a 4-ik s 
esetleg az 5-ik órában, az természetes.

Ezt a nehézséget ismerik a tanárok s az 
órarendet lehetőleg úgy állítják össze, hogy a 
nehezebb tárgyakat előbb veszik elő s a köny- 
nyebbeket hagyják utolsóknak;de tudják azt is, 
hogy ez nem mindig sikerül, mert a sok óra

Ha az idő majd sírba visz, 
Velünk hal ki a nóta is, 
S dalolják majd korcs Ízléssel, 
Mit az új kor összeférczel.

Húzom, húzom, csak magamnak, 
Hallgatója nincs már annak... 
Húzom, húzom búcsuzóját, 
Temetem a régi nótát.

Csengey Gusztáv.

VIRÁGMESÉK.
Népregék nyomán írta és az Eperjesi Széchenyi-körben fel­

olvasta Szénán István. (Folvt.)

S tüstént folytatta is a liliom:
— Mesém oly egyszerű, mint én magam. Én nem va­

gyok királyi sarj... nem születtem bíborban ; de sor­
som hasonló a jáczintéhoz. ...Királyfi és koldus-leány 
— szenved mind a kettő — mesébe illő valóság. —

Leány voltam .. olyan, mint más leány . . szép és 
ártatlan. De jobb lesz tán elölről kezdenem.

Réges-régen, mikor még az urak magas várakban 
laktak s a szegények ütött-kopott kunyhói alattuk 
terjeszkedtek, — akkor, a mikor a hatez mindennapi 
foglalkozás volt... akkor láttam én meg először a nap­
világot egy fényes teremben ... Anyámat erővel hur- 
czolták oda s hiába vette körül fény és pompa — 
egyre sorvadt; valami titkos bú rághatta szivét, de 
én nem tudhattam, mert a kis gyermeknek, ha néha 
élesebben lát is — mi jogon lehetne anyja fájdalmát 
ismerni, ha ő jobbnak látja elhallgatni magzatja előtt?...

Eperjes, 1907. január 13

Szerkesztőség: Eperjesen, Fő-utcza 55. sz.
Kiadóhivatal : Kósch Árpád könyvnyomtató-intézete

Eperjesen, Fö-utcza 59. sz.

s ehhez viszonyítva kevés tanár mellett kivihe­
tetlen a maga teljességében.

Ha az egész tanítást a délelőtti órákra he­
lyezik át, akkor egy tanárra még több óra esik 
s a nehezebb tárgyaknak a könnyebbekkel való, 
ily szempontok szerinti összeállítása még több 
nehézségbe fog ütközni.

Ebből kifolyólag a túlterhelésnek, melyet 
oly sokszor s jogosan telpanaszolnak, még na­
gyobbnak s a tanítás eredményének bizony­
talanabbnak s még kevésbbé kielégítőnek kell 
lennie, mint eddig volt, pedig a mozgalomnak 
az lenne egyik legfontosabb, kimondott czélja, 
hogy a túlterhelés enyhítésével a tanítás ered­
ménye jobban biztosíttassék.

Egészségi tekintetből is kell vizsgálni a kér­
dést. A tanítás s tanulás a léleknek nehéz mun­
kája, melyben a test s illetőleg az agy bizo­
nyos munkát végez s e munka által erőt fo­
gyaszt. Minél erősebb s nehezebb munkát végez 
az ember, annál több erőt kell fogyasztania s 
annál jobban gyengül, minél jobban s erőihez 
viszonyítva tudja beosztani a munkát, annál 
könnyebben s annál kevesebb erő veszteséggel 
képes a munkát elvégezni. Nagy tehetségű 
ember egy óra alatt többet s kisebb erőmeg­
feszítés nélkül végez, mint gyenge tehetségű 
ember, s viszont a gyengébb tehetségű ember 
bizonyos munkát több részre osztva, közben tar­
tott pihenéssel minden nagyobb nehézség nél­
kül képes elvégezni, ellenben egyszerre, hirtelen 
megterhelés mellett összeroskad sel ispusztulhat.

így vagyunk az iskolával is. A legtöbb ta­
nuló a gyengébb tehetségűek közül való, s 
azokra való figyelemmel van összeállítva a tan- 
és órarend. Lehetetlenség, hogy az öt órai egy­
folytában való tanítás ne legyen károsabb, mint 
a délelőtti három- és délutáni két órai tanítás 
déli 2—3 órai szünettel. A nehéz és sok tanu­
lás s a lelki-tehetségeknek túlságos igénybe­
vétele az agyban elváltozásokat idézhet elő, a

Egy ideig dédelgetett, beczézgetett mindenki ... de 
különösen az anyám. .. Egyszei aztán letépték fényes 
ruhámat s anyámmal együtt kiűztek a pompás kastély­
ból és egy kunyhót adtak helyébe s egy csomó nyomorú­
ságot. Anyám arczárói az utolsó rózsa is eltűnt lassan­
ként s napról napra fogyott, mint az égő gyeityaszál...

Gyermekészszel nem tudtam felfogni, hogy miért 
történt mindez .. . Eleinte keserűnek tetszett a száraz 
kenyér s dohosnak a kunyhó, de a nyomorúság nagy 
mester ám, csodálatos ízűvé varázsolja még a penészes ke­
nyeret is s aranyossá a napsugártól fényes pókhálót is...

Egyszer aztán, mikor az őszi szél épp úgy sivított, 
mint most s a lomha ködöt alig bírta tovaűzni — 
anyám nem birt fölkelni a szalmáról... Magához intett 

. melléje ültem ... ő megcsókolt s aztán beszélt hoz­
zám, tompán, közbe-közbe fuldokolva:

_  Lásd gyermekem, boldogan éltem én is valaha, 
míg az a zsarnok el nem hurczolt szegény otthonom­
ból... Az ő palotájában születtél te . A többit ne 
tudd meg soha... Egyszer aztán elűzött s így lettél 
te senki gyermeke, földönfutó szegény.

Homlokodon ott van a bélyeg... a melyet le nem 
moshatsz, pedig mit sem vétettél. Dolgozni akarsz 
majd. . s mást fognak tőled kívánni; szenvedni fogsz, 
ha nem akarsz az emberek eszköze lenni

Még sokat beszélt... Fejem izzó lett az ismeretlen 
s visszataszító gondolatoktól, s föltettem magamban, 
hogy kerülni fogom az embereket...

— A nyomorúság rávitt s megszegtem föltevésemet. 
Élnem kellett, dolgozni akartam, úgy, mint azok, a 
kiknek homlokán nincsen ott az a bélyeg s az emberek 
nem adtak munkát, az ajtók bezárultak előttem, a hová 
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melyek kezdetben alig vehetők észre s csak ké­
sőbb bosszulják meg magokat. Gyakori tapasz­
talás, hogy gyermekek, a kik az elemi isko­
lában kitűntek, a középiskolában nehezen ha­
ladnak, s tán még gyakoribb az, hogy jeles 
középiskolai tanulók a főiskolákban buknak s 
nem tudnak boldogulni. Ennek okát egyebek 
között a lelki működés megerőltetésében, az 
agynak elundorodásában s kimerülésében kell 
keresni. Miként a gyomornak a beléje kerülő 
eledelt nemcsak befogadnia, hanem meg is kell 
emésztenie, épp úgy a tanuló lelkének nemcsak 
befogadnia, hanem teljesen magáévá is kell 
tennie az iskolában hallottakat s látottakat; 
arra pedig idő kell épp úgy, mint az emésztés­
hez, mert különben betegséget okoz.

Az intelligens osztályokban előforduló gya­
kori idegesség, főfájás, rossz látás, vérszegény­
ség s elmebetegség igen sokszor a rendetlen 
szellemi foglalkozásnak s túlerőltetésnek követ­
kezése. Arról nem is szólok, hogy mennyi testi 
fogyatkozásnak s betegségnek előidézője.

Az iskolának elsőrendű kötelessége a ta­
nulókat rendszeres, az egészségre is figyelő 
munkára szoktatni.

Érvelésem ellen fel lehet hozni azt, hogy a 
déli étkezés s illetőleg emésztés annyira igénybe 
veszi a tanulót, hogy délután nem képes jól 
figyelni s általában élénk szellemi munkát vé­
gezni. Ez igaz; ámde a 2—3-ig folyó tanítás 
tapasztalás szerint mégsem olyan rossz, mint 
a 11 — 12-ig vagy 12—1-ig folyó tanítás, mert 
a déli tanulás kimerülés miatt még kisebb ered­
ménynyel jár a délutáninál. Egyébként könnyen 
kivihető, hogy a délutáni tanítás 2 óra helyett 
3 órakor vegye kezdetét, a mikor az emésztés 
után van a tanuló s maradjon 5-ig az iskolá­
ban, mert ez korántsem ártana annyit az 
egészségének.

Végül maradnak a czélszerüségi okok. Nagy 
városokban több okból tartják czélszerűbbnek 
az egyhuzamban való tanítást. Legelőször azért, 
mert a tanulók legnagyobb része nagyon mesz- 
sze lakik az iskolától s a déli szünet nem pihenő, 
hanem újabb munka reá nézve, mert alig ér haza 
s megebédel, vagy talán meg sem ebédelhet 
s máris vissza kell mennie az iskolába. Azután
a nagy városok erkölcstelensége miatt, a mely, 
mint a budapesti, sok esetből ismeretes, külö­
nösen kisebbkorú gyermekekre s lányokra vég­
zetes hatású lehet; mely oknál fogva a szülők 
vagy magok kénytelenek elkísérni s hazahozni 
gyermekeiket, vagy gondoskodni kiséretökről, 
hogy a gyermekeik pórul ne járjanak az utczá- 
kon az otthon és iskola között. Nem csekély ok 
a tanárok s tanítók másnemű elfoglaltsága is. 
Egyfelől az ambiczió, másfelől az anyagiak 
elégtelen volta arra kényszerít igen sokakat, 
hogy az iskolán kívül tudományos kutatással,

meg bocsátottak volna, egy belső hang nem engedte, 
hogy oda lábamat tegyem... Kenyér helyett kővel 
dobálták meg... kigúnyoltak... újjai mutattak reám, 
de én megőriztem azt az egy kincset, a melyet az a 
belső hang az embereknek dobni szüntelenül ellenzett.

Ott hagytam az embereket, s mikor lábam az erdő 
virághímes gyepjét taposta, oly boldog voltam, mint a 
ki nyomasztó álmából mosolygó valóra ébred. Min­
denütt virág fogadott, érett gyümölcs és friss forrás­
víz táplált...

De elmúlt a nyár is s jött a czudar tél ...Fáztam, 
éheztem; de ez sem tartott sokáig... az Isten meg­
könyörült rajtam, mély álmot bocsátott rám, fehér hó­
lepellel borított be s én elszunnyadtam, mint a dértől 
csípett virág. Tavaszszal a hó elolvadt, a föld újra­
ébredt s én mint fehér liliom ébredtem fel... Az embe­
rek megbámultak, csodáltak s én — valahányszor a 
csillogó harmat teám szállt — megsirattam anyámat 
s azokat a szegény, elhagyott teremtéseket, a kiknek 
sokszor csak egy áron lehetne betevő falatjuk: ha 
ártatlanságukat eltapossák.

Sokan szenvednek és elhervadnak, mint én, s mi­
kor a tavasz újraébred, kihajtanak mint szűz-fehér lilio­
mok... Igen, sokan vagyunk már — s itt is, ott is 
kihajt egy liliom, de azért mi a harmatos reggeleken 
mindnyájan sirunk. . Siratjuk azokat, a kik nem lettek 
liliomokká. — —

Megsiratták a virágok a liliom sorsát is és kíván­
csian néztek a mirtusra, de az ridegen állt, mintha 
érzéketlen volna, pedig ő is szánta árva testvérét, 
büszkesége megtört; de tovább akarta hallani mind­
egyik meséjét, hogy tudhassa, mennyi fájdalom, mennyi 

tanulmányozással, irodalommal, magánórák adá­
sával, magánintézetekben való tanítással és más­
nemű munkával is foglalkozzanak s így rájok 
nézve nagy áldás, ha szabad délutánjaik, vagy 
éppen szabad napjaik vannak, a melyeket telje­
sen ezen magánfoglalkozásoknak szentelhetnek.

Végül a hivataloknak munkabeosztása is 
döntő. Egyes hivatalokban a tisztviselőkre való 
tekintettel a hivatalos órák délutáni kettőig 
tartanak, hogy a szegényes fizetésből élő tiszt­
viselők ne legyenek kénytelenek drága városi 
lakásokban lakni, hanem a közeleső falvakban 
vagy villatelepeken, a honnan a városba bejár­
hatnak s hivatalos teendőik végeztével haza­
távozhatnak családjaik körébe.

Ezek oly czélszerüségi okok, a melyek fő­
városunkban s általában oly városokban dön­
tők lehetnek, a melyekben ilyen viszonyok 
vannak. Tudtommal azonban Eperjesen nem 
ilyenek a viszonyok s az a néhány sóvári vagy 
sebesi tanuló, a ki Eperjesre bejár, nem lehet 
döntő tényező, ha egyébként az egyhuzamban 
való tanítás nem előnyös, de káros hatású. 
Eddig is minden nagyobb nehézség nélkül 
összeegyeztethették az iskola követelését a ma­
gok viszonyaival — megtehetik ezentúl is; a 
mint eddig nem volt káros, hihetőleg ezentúl 
sem lesz az.

A külföldi példákra való hivatkozás nem 
lehet döntő, mert ott mások a viszonyok, mint 
nálunk. Eltekintve attól, hogy ott nagyon sok 
helyütt a budapestiekhez hasonlók az állapo­
tok, különösen azt kell kiemelnem, hogy ott 
az osztályok nem oly népesek, mint nálunk. 
Németországban hallatlan eset, hogy egy közép­
iskolai osztályban 60 tanuló legyen, mert ott 
a legnagyobb szám 30-ra rúg fel; érettségire 
megy 8—10 tanuló, holott nálunk vannak gim­
náziumok, melyekben 60 tanuló is tesz egyszerre , 
érettségit. Ott tehát a tanár munkája sokkal 
könnyebb és eredményesebb, mint nálunk. Ott 
igenis lehet a tanárnak 40 perczes órában na­
gyobb sikert felmutatni, mint itt 60 perczes 
órában. Miután ott többféle iskola van s a 
szülő gyermekének ^hetségéhez képest vá­
lasztja a polgári, gimnáziumi, reál- és szak­
iskolákat, ennélfogva az ifjúság is más, válo- 
gatottabb s homogénebb, a mi szintén nagy 
mértékben teszi lehetővé a jó sikert.

Hazánk azon városaiban, a melyekben az 
egyhuzamban való tanítás van elfogadva, bizo­
nyára nem a pedagógiai s didaktikai, hanem a 
czélszerüségi okok dönthettek az újítás mellett.

Eperjesen eddigelé ezek nem oly döntők, 
hogy a sokkal fontosabb pedagógiai stb. okokat 
a mérlegben lenyomnák az egyhuzamban való 
tanítás javára. Mayer Endre,

rejtett seb van azok szivében, a kik színpompájukkal s 
illatukkal gyönyörködtetik az embert.

Nem is nagyon kérette magát a virágok pompás 
királynéja, a rózsa.

Bajosan emelte fel lehorgasztott fejét s a szirmok 
hónaljában még friss életerő látszott. Oly kedvesen 
hajlongott, mintha csak érezte volna azt a nagy vonzó­
erőt, a melyet az ókor népeire gyakorolt. Érezte, hogy 
királyné: a virágok királynéja, a ki előtt még a nagy 
indus királyok is meghajoltak, mert ha rózsával járult 
valaki elébük — bármit kérhetett tőlük.

Mosolyogva fogott meséjéhez:
— Szép és megható dolog, a mit eddig elmondtatok, 

de csak nem vonjátok kétségbe elsőségemet; én vagyok 
az egész Keletnek szentelt virága, maga Visun, a nagy 
istenség csókolt homlokon engem, s rólam beszél az 
egész Kelet mesevilága ... Számtalan papírustekercs 
beszél az én bájaimról... de ha származásomat s törté­
netemet akarjátok tudni. ím’ halljátok:

A gyönyörű Flóra, a növényzet bájos gyermekei 
egyszer nagyon régen azzal a kéréssel járultak a nagy, 
a hatalmas Allah elé, hogy új királynőt adjon nekik 
az álmodozó lotus helyett, mert rettenetes a vád, a 
mely ellene szól... Igaz, hogy ő a Nilus gyöngye... 
csodálatos szép virág, de éjjelenként, a vizen ringva 
úgy elálmodozik valami szép tündérkirályfiról, hogy 
királynői tisztét alig teljesítheti... Allah jóindulattal volt 
irántuk s egy bájos virágot rendelt feléjök: az ezer­
szirmú szűzi fehér-rózsát, s az — én voltam... De, hogy 
merész érintés be ne szennyezzen, éles töviseket adott 
nekem fegyverül... A virágok csodálkozva tekintgettek 
felém s önfeledten szívták magukba hódító illatomat...

A sárosi tót nyelv.
Nyílt levél főtiszt. Zsebráczky Géza, palocsai plébános úrhoz

Ez év január hó 6-ikán, az Eperjesi LAPOK-ban 
megjelent felszólalása nagy ürömömre szolgált és azt 
nagyon helyeslem, mert hiszen az Ön czikke 30 év előtt 
megkezdett munkálkodásomnak a folytatása. Teljes 
életem főtörekvése volt: a sárosi tájnyelvben a nyelv­
tant mellőzni és a sárosi tájnyelvet tisztán föntartani. 
A mi népünk hazafias érzelme, a magyar hazához 
hűsége és ragaszkodása elég garanczia; nekünk semmi­
féle tót nyelvre szükségünk nincsen és nem is volt, 
maradjon mint eddig; példa Héthárs — smertna- 
zahrada, cintir helyett: temetov, — járásbíró — gericht 
— szolgabíró — consul — lakatos: az sárosi nyelven 
van mondva.

Mikor én a hatvanas években a sárosi 67. gyalog­
ezrednél Regiments-káplán lettem, Schmerling-korszak 
lévén, az volt a terv, hogy a felvidéki gyalogezredeknél 
ne baka magyar-nadrág, de pantallón hozassék be. Az 
eperjesi 3 ik zászlóalj opponált, nem volt hajlandó a 
magyar-nadrágot letenni. Kívánságukat én terjesztettem 
elő az ezredesnek, ki — habár külföldi volt — moso­
lyogva, szívesen referált a hadügyminiszternek. Ez a 
sárosi nép magyar hazafisága.

Hivatkozom Ivanetzky Jánosra, Nagyiadna plébá­
nosára, ki képviselő koromban, midőn én és Urbán ev. 
esperes a kormánytól megbízatást kaptunk az iskolai 
tankönyveknek sárosi tájnyelvre leendő átidomítására, 
Ivanetzky barátom is sokat dolgozott, specialiter a gya­
korló 4-ik oszt, tankönyvén, mely a kormány által eddig 
20,000 példányban szétosztva, abból tanul a sárosi 
gyermek magyarul s benne — kivéve a szótárt — semmi 
grammatika nem foglaltatik. Abban híven reprodukálva 
van a sárosi nyelv. Ajánlom ezen tankönyvet, illetőleg 
a tájnyelvet főtiszt. Dobránszky, sirokai plébánosnak.

Az 1887-ik évben — több paptársam közreműkö­
désével — szerkesztettem, és pedig három éven át, egy 
sárosi naptárt: «Preáovszky Kalendár». Munkatársaim 
voltak : Brühl prépost, Telekessy János esperes, bőid. 
Mikó tarczai s bőid. Imre bátyám radácsi plébánosok; 
ára 15 kr. volt; avval ki volt küszöbölve az összes 
pánszláv kalendárium, és bőid. Dobránszky, nagysárosi 
polgár deputátióval jött Pécsújfaluba, a fáradságomat 
megköszönni; annyira kedvükre volt a sárosi tájnyelv.

Múlt évben is tervbe vettünk egy sárosi tájnyelvű 
naptárt; hivatkozom főtiszt. Zaborovszky esperes és 
Kurimszky, szinyei plébános úrra, de különösen tevé­
keny, buzgó főispánunkra, a ki minden áldozatra 
kész volt, de bizonyos akadályok miatt a naptár ez 
évre elmaradt.

Ez bevezetésül szolgáljon a főtiszt. Dobránszky, si­
rokai plébánosnak «II. Frantiáek Rákóczy» czímű mun­
kája megbírálásához. Uram Istenem! olvasva «Frantiéek 
Rákóczy »-t: 16 éve kimentem a megyéből, 16 év alatt 
mennyire változott a sárosi tájnyelv ! Úgy hangzik, mint 
az én plébános-koromban a koldulófráterek nyelve; 
azon mulatni, nevetni lehet, de beszélni — én, sárosi 
ember, nem vagyok képes.

Öröm volt élnem — boldogság, szeretet sugárzott fe­
lém mindenünnen ... szerelmet leheltem én mindenfelé. 
De ennek is vége lett s látnom kellett, hogy a királyok 
élete sem ment a csapásoktól, hogy a királyok is, 
mint emberek szenvedhetnek s átélhetik az emberi 
élet tragédiáit, mert a trón bíbora csak kényelmet és 
gondot ád, de boldogságot nem mindig...

A mese egyszerű, mert a királyok is csak úgy 
szeretnek, mint halandó embertársaik.

Más szóval: híremet vette a madarak királyi dal­
noka... s bokrom tövébe rakta puha, meleg fészkét. 
S a szép, derűs reggeleken, az illatos s álmokkal teli 
éjeken nekem dalolta legszebb dalait s nekem pana­
szolta szerelmes szive minden dobbanását. ...Mi tűrés­
tagadás... örömmel hallgattam bájos énekét... Egyszer 
aztán a kis dalnok merészebb lett... keblére akart 
ölelni... s éles tövisem forró szivébe hatolt... piros 
vére szűzfehér kelyhemte hullott s azóta vagyok olyan, 
mint a hajnal bíbora... azóta siratom én is titokban 
eltűnt boldogságom... de csak titokban, mert egy 
királynőnek fájdalmában is annak kell lennie, felednie 
kell, a mitől az ő szive vérzik, ha mások vérző sebére 
kell csepegtetni gyógyító-írt. —

— Édes királyi testvérem — susogta a liliom.
Szegény, boldogtalan — király — susogták karba 

a többiek... s ismét kíváncsian néztek a mirtusra. S az 
mereven állt s bár hangja remegett, csak azt susogta :

— Halljuk tovább!
Nem úgy, mirtus, az igazság azt hozza magá­

val, hogy te is állj elő azzal, a mivel kérkedtél, többi 
testvéreink addig megbocsátanak; vagy pedig ismerd el, 
hogy az élet iskolájában nekünk volt a legnagyobb
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Főtiszt. Dobránszky plébános úr! „Vel’mi, si, za- 
Zjadala, slnka, ved, Uprimni bratia, skvele Srdco, pre- 
smutny osud, vlasf, Ano, blaho, dobrobyt, Detinski, 
oduSevnenu, vojvodinu, lapaju ta vnoci, na pomoc mu 
podme, Mikulaá, Oduáevnost, podíupan“ — úgylátszik 
szerb stb. in infinitum, — az nem sárosi nyelv.

Zsebráczky barátom hivatkozik Korányi főespe­
resre, Hartsár prépostra, Brühlre, Telekessyre, Sallayra, 
Sikorszkyra, Ivanetzkyra, szóval sorba sárosi papokra : 
legyenek szívesek «II. FrantiSek Rákóczy»-t elolvasni! 
Én elolvastam, de nem értettem meg.

Isten Önnel! Régi barátja
Kassa, 1907. jan. 9. Lesskó István,
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EPERJESI SZÉCHENYIKOR.

Népakadémia. A negyedik, népszerű, ismeret­
terjesztő est műsora 1907. január 13-ikán: 1. Zene. 
Előadja 67>wcr7 Elek zenekara. 2. <A Föld jégkorszaka.» 
Irta Wosinszky Mór, szekszárdi apát; felolvassa Dobiás 
Ede, kir. főmérnök. 3. Zene. Előadja Gönczi Elek zene­
kara. Kezdete d u. 5 órakor.

Zeneestély. Körünk harmadik zeneestélyét szer­
dán tartják meg, a mely alkalommal szavalatai is lesz 
a műsoron. Dr. Raffay Ferenczné fogja előadni Szavay 
Gyulának «Epilog» ez. újabb költeményét.

Az irodalmi szakválasztmány január 10-ikén dél­
után 5 órakor ülést tartott a tagok igen élénk részvé­
telével. Megállapította, hogy az ezidei őszi ünnepet 
báró Eötvös József emlékének szenteli, ki nemcsak 
mint kiváló író, hanem mint politikus és a hazai nép­
nevelésügynek halhatatlan reformere érdemelte ki, hogy 
örökké való legyen az ő emlékezete. Alkalmat az ün­
nepre nemcsak az szolgáltat, hogy néhány évig Eper­
jesen élt, hanem az is, hogy a népnevelés ügye újabban 
megint aktuálissá lett. Az ünnep részleteit későbben 
állapítja meg a Széchenyi-kör. — Azonkívül megállapí­
totta még a szakválasztmány a felolvasóesték máso­
dik cyclusát. Felovasást tartanak: Csengey Gusztáv, 
Kubányi Béla, Nikelszky Zoltán, Hulyák Valér és 
Varvasovszky János. A felolvasások sorrendjének meg­
állapításával kapcsolatban a titkár azt a kérdést is 
felvetette: nem kellene-e a felolvasóestéket újraszer­
vezni, mert sajnálattal tapasztalható, hogy a felolvasások 
közönsége egyre fogy. Megállapítható ebből, hogy a 
felolvasások jelenlegi alakjukban már nem felelnek meg 
a czélnak, a közönség közömbösen viseltetik irántuk. 
Mélyreható, igen alapos és tanulságos eszmecsere fej­
lődött ki e kérdésről, melyhez a titkáron kívül Tóth 
Sándor dr., Jonts János, Gömöry János, Raffay Fe- 
rencz dr., Rosenberg Mór dr., Schöpflin Géza és Csengey 
Gusztáv szólották hozzá Egyhangú volt a vélemény, 
hogy a felolvasóestéket minden áron fenn kell tartani, 
mert azt a kulturmissziót, melyet a Széchenyi-kör 
magáénak vall, elejteni éppen a közönség érdekében 
nem szabad. A felszólalók megállapították azokat az 
okokat is, melyek ezt a sajnálatos közönyösséget elő- 

mesterünk, a megtisztító, az üdvözítő szenvedés, a mely 
nemessé teszi a nyomorultat is s felmagasztalja a ne­
mest... kinek élete becsesebb; tehát beszélj, halljuk, 
hogy a szivünkön ejtett seb beheggedjen, vagy hogy 
tudjunk követni tégedet.

— Jól van, legyen hát 1 — felelte a mirtus, — oly élet, 
mint az enyém, a melyhez a szenvedés mellett annyi 
fény tapadt, nem lehet érdemtelen, nem lehet múló, 
s éppen azért én vagyok az örökös remény virága... 
Ott éltem valaha a paradicsom berkeiben s mikor az 
első ember vétkezett s az örök Igazság kiűzte a zavar­
talan jólét honából — egy ágat tört rólam s magával 
vitte a nehéz küzdelembe, mint a vesztett boldogság 
egyetlen emlékét s egy messze-messze jövő biztató re­
ményét ... Ezért nőttem én mindenütt s ezért becsül 
engem minden nép, azért vagyok én a szenvedő emberi­
ség reménye, vigasza ...

— Egyptom őslakói, a fáraók parancsára ünnepi 
körmenetben hordoztak körül s a bájos egyptomi nők 
forró könnyeket hullattak reám, hogy visszavarázsolják 
tépett boldogságukat...

Perzsia lakói mint az ég szentelt virágát ismernek 
és tisztelnek. Az ős zsidónép a béke symbolumát látja 
bennem... törvényeik szerint az Egyptomból való sza­
badulásuk ünnepén czitrommal, pálmaággal és szomorú­
fűzzel kötnek össze, hogy vágyaikat, reményeiket állít­
suk eléjök s a nagy Jehovának reájok áradó szerete- 
tét... A czitrom az egy igaz Istent juttatja eszökbe, a 
pálma a lélek égi származását... én varázsolom eléjök 
az ég minden örömét, reményét s a szomorúfűz a föl­
det, a könnyek és siralmak völgyét... Zachariásnak

idézték és melyek részben a felolvasások mai szerveze 
tében, részben pedig a külső körülményekben rejlenek. 
Eperjesen túlon-túl sok a felolvasás, melyen egy- és 
ugyanazon közönség vesz részt. Felolvasásokat rendez­
nek a Tanári-kör, Kárpátegyesület, Túrista-egyesület, 
Rákóczi-kör. Ilyen körülmények között szinte termé­
szetes, hogy a felolvasóesték visszafejlődnek. Azon­
kívül a felolvasóesték eddig ötletszerűen voltak rendezve 
és sokszor olyanok voltak az ott előadott fejtegeté­
sek, hogy messze felülhaladták közönségünk értelmi 
színvonalát, melyhez pedig alkalmazkodni kell. Éppen 
a népakadémiai előadások nagy és örvendetes sikere 
győz meg arról, hogy a Széchenyi-körnek közönséget 
kell nevelnie a felolvasóesték számára, melyek akkor 
— ha lassan is — népszerűekké válnak. Általánosan 
tehát az a vélemény alakult ki, hogy a felolvasóestéket 
újra kell szervezni. Erre több indítvány is elhangzott, 
így az az indítvány, hogy a Széchenyi-kör fogjon kezet 
a Tanári-körrel és azzal együtt állapodjon meg egy 
olyan programúiban, mely egy-egy tárgykörrel ismer­
tesse meg a közönséget, olyan értelemben, mint azt 
Apponyinakegyújabbankiadottrendeletecontemplálja, 
annál is inkább, mert akkor a miniszter anyagi támoga­
tása is biztosítva volna e felolvasások számára. Az az 
eszme is felmerült, hogy a felolvasóestéket a nép­
akadémiai előadásokkal kellene egyesíteni, aztán meg, 
hogy a felolvasóestéket olyan időben kellene tartani, 
a mikor a közönséget az estéktől nem vonják el a jég­
sport, meg a farsangi mulatságok, zsúrok stb. Tekintve 
a kérdés nagy fontosságát, mely megköveteli, hogy 
a szakválasztmány a legnagyobb körültekintéssel járjon 
el ebben a dologban, elhatározták, hogy felkérik Jónás 
Jánost arra, hogy bőséges hazai és külföldi tapasztala­
tait e téren érvényesítvén, konkrét javaslatot terjesz- 
szen a szak választmány elé, hogyan kellene újraszervezni 
a felolvasóestéket. Ez a javaslat legyen aztán az a 
fonál, melyhez a későbbi tárgyalások fűződhetnek. 
Nagy elismeréssel adózunk az irodalmi szakválaszt­
mánynak, hogy ezt a kérdést megfontolás tárgyává 
tette és őszintén kívánjuk, hogy az akczió teljes sikerrel 
járjon s azért is a legmelegebben ajánljuk e kérdést 
a nagyközönség figyelmébe, mert hiszen elsősorban 
az ö érdekéről, javáról van szó. (S—a.)

Franczia háziestély. Körünk idegen-nyelvi és iro­
dalmi szakválasztmánva : nuár 11-ikén tartotta ötödik 
háziestélyét. Ludmann Ottó, a szakválasztmány elnöke, 
bemutatta Alphonse Daudet-nak «Contes du lundi» 
(«Hétfői elbeszélések») ez. kitűnő munkáját, melyből 
ugyanő, továbbá dr. Obetkó Dezső és Vujsz János 
egy-egy elbeszélést olvastak fel. Dr. Obetko Dezső, a 
szakválasztmány jegyzője, bemutatta Chateaubriand- 
nak «Atala» ez., hírneves művét, valamint Voltaire- 
nek «Siècle de Louis XIV.» («XIV. Lajos évszázada») 
ez. nagy történeti munkáját. A tagok közt ezenkívül 
franczia nyelven élénk társalgás folyt le. A szak­
választmány háziestélyeit ezentúl mindig kedden fogja 
megtartani s a legközelebbi háziest jannar lH-ikén d. u. 
6 órakor lesz. Tárgyai: angol társalgás és felolvasások.

is ágaimmal jelent meg az angyal, hogy a nagy pró­
féta, a keresztelő születését megjövendölje... Halottai­
kat is ágaimmal díszítették, hogy az örök élet reménye 
ott ragyogjon a bomladozó, az enyészetnek induló 
porhüvely fölött... A régi görögök elfeledve paradi­
csomi származásomat, csodás legendával öveztek körül.. 
Szerintük nympha voltam, a kit legjobban kegyelt a 
tudás istennője, a kegyes Minerva.. Mirsinának hívtak... 
Minerva nem tudott eltelni látásommal... Éti is sze­
rettem őt gyöngéd, alázatos szeretettel, de féltem is 
tőle, mert, jól jegyezzétek meg, hogy két nőnek egymás 
iránt való szeretete, vonzódása soha sem lehet tartós 
és mély, mert közéjök áll egy nagy és közös ellenség: 
a hiúság s mindent lerombol, a mit a szeretet nagy 
gonddal összehordott...

Közénk is befurakodott... Éppen a futásban verse­
nyeztünk s én könnyedén szőkéivé ... legyőztem Miner­
vát ... Ettőlfogva a bájos, a dédelgetett Mirsina gyűlölt 
vetélytárs lett a szemében ... A gyűlölség rossz tanács­
adó... s Minerva hajlott a szavára s eltett láb alól... 
A rettenetes bűntett kijózanította s remegve borult a 
nagy, a villámokat szóró Zeus lábai elé, hogy keltse 
életre az ő szerelmes Mirsináját... de nem tehette... 
Szívből sajnálta a bánatos Minervát, de a letölt virág 
nem kelhet fel újra, el kell hervadnia a viruló élet 
delén — s nem kelhettem fel én sem.

De, hogy legalább emléke maradjon a hervadt 
Mirsinának: egy karcsú cserje nőtt síromból — a 
mirtus-virág ... Minerva örült, mint egy gyermek; de 
hogy ő is lássa, hogy az eltiport boldogság nem egy­
könnyen szerezhető vissza, Zeus megtagadta tőlem,

Kimutatás a rendőrkapitányi hivatal 1900. évi

Mikor az eperjesi rendőrség tavalyi működéséről 
az alábbiakban statisztikai adatokat közlünk, rá kell 
mutatnunk nemcsak arra, hogy ilyen sok ügyet, úgy­
szólván hátralék nélkül intéztek el, hanem arra a 
humánus és méltányos szellemre is, a mely Saly Győző 
rendőrkapitány kineveztetése óta fokozottan érvényesül 
ennél a hatóságnál s a mely a legnagyobb biitosíték 
a közrend fentartására és arra, hogy sikeres legyen és 
közmegnyugvást keltsen a rendőrség működése.

Kihágás volt 1324, és pedig : hatóság elleni kihágás 
miatt meg lett büntetve 42 egyén; úgy mint: 36 férfi, 6 nő.

Közbiztonság elleni kihágás miatt 126 egyén; úgy­
mint: 75 férfi, 51 nő.

Közrend- és közszemérem elleni kihágás miatt 
302 egyén; úgymint: 258 férfi, 44 nő.

Közegészség- és testi épség elleni kihágás miatt 
37 egyén; úgymint: 34 férfi, 3 nő.

Tulajdon elleni kihágás miatt 61 egyén; úgymint: 
50 férfi, 11 nő.

Cselédügyi kihágás miatt 106 egyén; úgymint: 
37 férfi, 69 nő

Közegészségügyi kihágás miatt 36 egyén; úgymint 
25 férfi, 11 nő.

Kapubejáratok ki nem világítása és be nem zárása 
miatt 117 egyén; úgymint: 93 férfi, 24 nő.

Utczarendészeti kihágás miatt 171 egyén; úgymint 
142 férfi, 29 nő.

Bérkocsi-szabály rendelet elleni kihágás miatt 83 
egyén; úgymint: 81 férfi, 2 nő.

Vadászati kihágás miatt 5 férfi.
Állategészségügyi kihágás miatt 138 egyén; úgy­

mint: 119 férfi, 19 nő.
Véderőtörvény elleni kihágás miatt 7 férfi.
A közutak- és vámokról szóló törvény elleni ki­

hágás miatt 1 férfi.
Vasárnapi munkaszünetről szóló törvény elleni ki­

hágás miatt 1 férfi
Mezőgazdasági termények (tej) meghamisítása miatt 

27 egyén; és pedig: 7 férfi, 20 nő.
Pinczérnői szabályrendelet elleni kihágás miatt 4 nő. 
A kivándorlási törvény elleni kihágás miatt 18 férfi. 
Külföldiek nem-jelentkezése által elkövetett kihágás 

miatt 2 egyén; úgymint: 1 férfi, 1 nő.
Házalási szabályok elleni kihágások miatt 7 egyén 

úgymint: 6 férfi, 1 nő.
Építési szabályrendelet elleni kihágás miatt 16 férfi 
A vágóhídi rendtartásba ütköző kihágás miatt 5 nő. 
Elmarasztaltatott 1186 esetben 1324 személy.
A tárgyalás folyamán 125 esetben 135 személy 

ellen hozatott megszüntető határozat; 119 esetben 
pedig 131 személy lett egészben felmentve. 1324 sze­
mély közül egynapi elzárásra ítéltetett egy egyén, 
1—4 napi elzárásra 59 egyén, 5—14 napra 69 egyén, 
15—29 napra 7 egyén, 30—59 napra 23 egyén; 10 ko­
ronán aluli pénzbüntetésre ítéltetett 887 egyén, 10 —19 

hogy szeietetet leheljek... ékes vagyok, de rideg... s így 
az emberek visszaemlékezése is keserű akkor, a mikor 
boldogságuknak maguk-ásta sírja fölött keseregnek.

A régi latinok Venusnak szenteltek, hogy szüntele­
nül arra intsem őket, hogy a földi élvezetnek, az érzé­
kek kielégítésének is van határa, s a ki azt túllépi, 
keserű csalódás vár reá még a túlvilágon is, még ott 
is ligetemben kell élnie, hogy örök szemrehányás, örök 
vád legyek lelke előtt.

Halljátok csak, mily szépen énekli meg ezt a nagy 
Vergilius, a mikor a sóhajok völgyéről ír:

„Amott távol látod a bánat mezejét,
Azon a helyen csak tompa sóhajok szállanak.
Azok laknak itt, a kiket a kérlelhetetlen
Ámor nyila bolyongó árnyakká tett...
Itt bolyongnak . .. titokzatos ösvényeken révedeznek, 
A melyek sűrű mirtus-erdövel vannak borítva.“ —

Elég-e ez nektek ?... Ha nem, úgy nézzetek széjjel 
a földkerekségen s nem találtok népet, a mely nem 
tisztelne engem... A királyi pár esküvőjén épp úgy 
ott vagyok, mint a szegény varróleányén, hogy a re­
ményt éleszszem bennök s intsem, hogy féltve őrizzék 
a szerzett boldogságot... Vagy menjetek a derűs új 
Görögországba: úton-útfélen ápolnak s a ki mellettem 
elhalad, legalább egy levélkét tép rólam, hogy emlé­
kezzék szomorú történetemre s javára fordítsa néma 
intésemet. — —

Elhallgatott .. s az őszi szellő susogva vitte hozzá 
a virágok hódolatát:

— Tied a győzelem I az, a ki reményt tud önteni a 
csüggedt keblekbe: megérdemli a szenvedők hódolatát...

(Folyt, köv.)
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kor -ra 141 egyén, 20— 30 kor.-ra 88 egyén, 31—99 ko­
ronára 46 egyén, 100—600 kor.-ra 3 egyén.

Kiszabatott a rendőrkapitány által pénzbüntetés 
czímén 8263 kor. 40 fill.; eljárási költség volt 11 kor. 
93 fill.; kárösszeg 41 kor. 08 fill. Befolyt az 1906. év 
folyamán pénzbüntetés czímén 6293 kor. 40 fill., át­
vitetett a folyó évre 1083 kor.; leíratott vagyontalan- 
ság folytán 921 kor ; a kiszabott pénzbüntetésekből 
Eperjes szab. kir. város szegény-alapja 3146 kor. 70 fill.-t 
kapott, a kincstár ugyanannyit. Átvitetett az 1907. évre 
80 kihágási feljelentés.

Letartóztatott a rendőrség 487 egyént, és pedig: 
125 nőt és 362 férfit. Kitolonczolt a rendőrség az 
elmúlt évben a város területéről 91 férfit, 69 nőt és 
5 gyermeket.

Kényszerútlevéllel kiutasított 23 férfit és 17 nőt. 
Át vonuló toloncz volt 205 férfi, 82 nő és 14 gyermek.

A város területén az összes szállodákban 5565 egyén 
fordult meg s jelentetett be.

A rendőrség 4 esetben tartott a város területén 
hossz-, súly- és ürmérték-vizsgálatot s ez alkalommal 
7 mérleget, 29 métermértéket és 71 ürmértéket fog­
lalt le és semmisített meg.

A rendőrség 133 esetben tartott tej vizsgálatot
ezek közül 27 esetben foglalta le és semmisítette meg 
a hamisított tejet.

Piaczvizsgálat tartatott a városi orvos közbenjöttével 
56 esetben s ez alkalommal 397 drb záptojást, 19 zsák 
rothadt zöldpaszulyt, 3 kosár paradicsomot, 47 drb 
görögdinnyét, 41 kosár szőlőt, 13 kosár gombát, 11 csu­
por vajat, 5 zsák almát, 2 zsák körtét foglalt le és 
semmisített meg a rendőrség.

A mészárszékeket 11-szer vizsgálta meg a rendőr­
ség és egy húsfüstöldét bezárt. Az összes mészárszékek 
padozata ki lett aszfaltozva.

Az elmúlt év folyamán a rendőrség 16 esetben 
tartott razziát a város területén és ez alkalommal 
34 férfit és 9 nőt tartóztatott le.

Az elmúlt évben 138 külföldi kapott lakhatási 
engedélyt, ezek közül 10 egyén elköltözött.

Kiadott a rendőrség házalásra 102, könyöradomány- 
gyüjtésre pedig 59 engedélyt.

Kéménytűz 7 esetben fordult elő az elmúlt évben.
A mentőkocsi 17, a fertőzött-beteg szállító zárt­

kocsi 135, végül a hullaszállító-kocsi 7 esetben véte­
tett igénybe.

Az állatvásártéren 1770 lóra és marhára, 4880 ser­
tésre és 330 borjúra adott ki a rendőrség új marha­
levelet. Átruházás volt: 35,738, irányítás 1020, leírás 
2601, ebből befolyt 2985 kor. 80 fillér, kiadás volt 
1446 kor. 32 fill., a városi házipénztárba beszállíttatott 
1539 korona 48 fillér. — Az állat vásártéri mérlegből 
befolyt s a házipénztárba beszállíttatott 341 kor. 60 fill.

Az elmúlt évben nyilvántartásba vétetett 786 cseléd, 
460 tartalékos közös- és 220 tart, honvéd katona.

Zeneengedélyi díjakból befolyt az elmúlt évben 2848 
korona, ebből a rendőr segély- és jutalmazási alapra be- 
s. állíttatott 1261 kor., a színházi alapra pedig 1587 kor. 
Zárórán túli zenélésre 275 engedélyt adtak ki. — 
Tánczmulatság veit az elmúlt év folyamán 29, jég­
ünnepély 2, műkedvelői szinielőadás 9, beléptidíjas 
felolvasóestély 3 Lovardái előadás 28, kinematograf- 
előadás 17, hangverseny 2, tornaverseny 1, körhintás, 
késdobáló, gyorsfényképész stb. 53 napon át.

Az 1906. év folyamán két ízben volt az ebekre 
vesztegzár; 4 eben állapíttatott meg a veszettség; 3 eb 
25 embert harapott meg, kik közül 23 a budapesti 
Pasteur-intézetbe küldetett. A két vesztegzár alatt a 
rendőrség 156 ebet irtatott ki. A város területén 379 eb 
volt bejelentve.

Közigazgatási ügydarab 5233 szám volt; nagyon 
kevés kivétellel minden szám elintézést nyert.

Kávéházi felírónő 61, pinezérnő 55, pinezér 39 
volt 1906-ban.

Az elmúlt év folyamán 143 egyén vándorolt ki 
útlevéllel, útlevél nélkül 5, visszatért 31.

1906-ban a bűnügyi szám 998 volt. A 998 ügy 
közül nyomoztatott: Eperjesen történt lopás bűntette 
miatt 42, lopás vétségéért 60 esetben; más hatóságok 
területen történt lopások iránti nyomozás 98, sikkasztás- 
jogtalan elsajátítás- s egyéb, vagyon elleni cselekményért 
45 esetben lett eszközölve; csalárd, illetve vétkes bukás 
3, telségsértés 1, hatóság elleni erőszak 5, magánosok 
elleni erőszak 1, szemérem elleni cselekmények (meg- 
fertőztetes, erőszakos nemi közösülés, magzatelhajtás) 
5, szándékos gyilkosság kísérlete és gyilkosság (Firlev, 
Koszka) 2, öngyikosság 5, rögtöni gyanús elhalálozás 
2 esetben. Szándékos emberölés Eperjesen 2, más 
hatóság területén 5 esetben. Gondatlanságból okozott 
elhalálozás 1, rablás (más hatóság területén) 3, szán­
dékos emberöléssel elkövetett rablás 1, gyújtogatás 1, 
okirathamisítás 2, párvtadal vétsége 5, becsületsértési 
ügyben 288, egyéb bűntettek és vétségek 34, hamis­

pénz forgalombahozatala 6. Hazárd-kártyázás felje­
lentve a járásbíróságnál 1 esetben. Törzslap felvétetett 
újabban kézrekerült gonosztevőkről 125 drb. Fény­
képeztetek (vásári tolvaj és más visszaeső tolvaj) 
26 egyén. Megfigyelőosztályba beszállíttatott 6 egyén.H 1 RE K.

— Városi párt. Lapunk múlt évfolyamában 
dr. Rosenberg Mór városi képviselő tartalmas czikket 
írt, melyben reániutatott arra, hogy a városi párt meg­
alkotása mennyire hasznára válnék a városi ügyeknek. 
Hogy a praxisban milyen jól beválik ez a terv, arra 
fényes példa gyanánt elég Pozsonyra hivatkoznunk, 
a hol ezen az úton a legszebb eredményeket éri el. 
A felvetett eszme — mint személyes tapasztalatból tud­
juk — a városi képviselőtestület számos tagjánál tet­
szésre talált, úgy, hogy már csak a kezdeményező lépé­
seket kell megtenni. Tisztelettel felhívjuk tehát városi 
közéletünk vezető férfiait, hogy a közjó érdekében 
bontsák ki a városi párt lobogóját 1 Reméljük, hogy 
szavunk nem lesz kiáltó szó a pusztában, és így — a 
városi párt megalakulásáról — hiszszük — már jövő 
számunkban írhatunk.

— Kinevezések. Pehovits Ágoston, pénzügyi 
tanácsosi czímmel és jelleggel felruházott pü. titkár és 
pénzügyigazgató-helyettes, a pénzügyminiszter által — 
jelenlegi állomáshelyén és igazgató-helyettesi minősé­
gében, a VII. fiz. osztályba való sorozással — pénzügyi 
tanácsossá lett kinevezve az e czélból az igazgatóságnál 
rendszeresített pü. tanácsosi állásra. — Az eperjesi 
pénzügyigazgatóság G. Tóth István battonyai adóhivatali 
díjnokot az eperjesi kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakor­
nokká nevezte ki.

— Katonai kinevezések. A 18-ik sz. hadosztály- 
tűzérezrednél a legutolsó kinevezések alkalmával tar­
talékos hadnagyok lettek: Förster Sándor, Goldberger 
Pál, Suszter Ferencz, Veszély Vilmos, Szeszler Pál; 
tartalékos tiszthelyettesek: Mály Dezső, Kovaliczky 
Albin és Bielek Aladár.

Hymen-hír. Dite A. Antal joghallgató január 
10-ikén jegyezte el Izsó Elluskát.

— Az Evang. Nőegylet teaestélye. A teaestélyt 
rendező bizottság jan. 7-iké’n és 10 ikén tartott gyűlé­
sében tüzetesen foglalkozott a február 2-ikan rende­
zendő teaestély előkészítésével Megállapodott a bizott­
ság abban, hogy mint eddig, sódar, tea, sütemények, 
fekete-kávé, pezsgő elárúsításával fogja gyarapítani az 
estély tiszta jövedelmét. Az estélyt semminemű elő­
adás, látványosság nem előzi meg. A rendező-bizottság 
mindent elkövet arra nézve, hogy visszaállítsa a tea­
estélyek régi családias jellegét, miért is kéri a rendező­
ség a hölgyeket, hogy ez estélyen egyszerű s nem báli 
öltözetben jelenjenek meg. Örömmel vette tudomásul a 
rendező-bizottság, hogy a hölgyek között ilyen irányú 
mozgalom már meg is indult, a mely sikerrel kecsegtet. 
Az estélyen kézimunka-bazár is lesz, úgy, mint tavaly, 
a sorsjegyek ára 1, 2 és 5 kor. Minden sorsjegy nyer.

A rendező-bizottság 100 tagból áll, főrendezők: 
Vogel Béla és dr. Wallentinyi Samu; tánezrendezők: 
Hulissa Károly, dr. Ghillany György, dr. Roth Tamás, 
Matherny Gusztáv, Kavalszky József, Holénia László; 
czigánybíró Matherny Gusztáv. Az estélyt sétahang­
verseny nyitja meg, melyet a 67. gy.-ezred kiváló zene­
kara ad elő, közszeretetben álló karmestere Kohout 
Lipót vezetése mellett.

-- A házi-vízvezetékek összekapcsolásának gyorsí­
tása érdekében az építési bizottság elnöke arra a meg­
állapodásra jutott a vállalattal, hogy ha a háztulajdo­
nosok a főcsőtől a ház faláig terjedő csőárkot a saját 
munkásaikkal kiásatják, az összekapcsolás 3_ 4 óra
alatt készen lesz, s így a hátralevő kapcsolások 1—2 
héten belül készen lennének. Nagyon kedvező és el­
ismerésre méltó ez a megállapodás a közönségre, mert 
egyfelől hamarabb kap vizet, másfelől elesik a kiásás 
költségeitől, a mely olyan lassú munka mellett, a hogy 
eddig ment, rém pénzbe kerül.

— Kassa az egyetemért. Kassa szab. kir. város 
képviselőtestülete felhívást intézett vármegyénkhez is, 
a melyben többek közt ezeket írja: „Atyafiságos szere­
tettel fordulunk Hozzátok, a Rákóczi-vármegyék haza­
fias közönségéhez, hogy a kassai Rákóczi-egyetem 
ügyét tegyétek magatokévá és velünk együtt sorom­
póba lépve, ügyünk igazságában bízva, vegyétek föl 
velünk együtt a nemes küzdelmet. 1907. január 23-ikán 
indul nagy-küldöttségünk dr. Takács Menyhért jászó­
vári prépost-prelátus vezetésével Budapestre. Ez a kül­
döttség lesz hivatva a kassai Egyetemi Nagybizottság 
Emlékiratát az illetékes fórumoknak átadni. Elsősorban 
is arra kérünk tehát benneteket, hogy küldöttségünk-

höz minél nagyobb számmal csatlakozni szíveskedjetek. 
Azután pedig legközelebbi közgyűlésetekből szíves­
kedjetek Ti is feliratot intézni a magyar országgyűlés­
hez és a kir. kormányhoz s kassai Rákóczi-egyetem 
felállítása érdekében. Buzdítson Benneteket az a 
meggyőződés, hogy minden magyar ember lelkesed­
hetik azért a gondolatért, hogy a Rákóczi nyugvó­
helyén egy Rákóczi-egyetem hirdesse a nagy fejede­
lem dicső emlékét. Ha így együtt, közös erővel fel­
lépünk, joggal remélhetjük, hogy czélt érünk, mert az 
egyetemért küzdő városok közül nincs egy sem, a 
melynek érdeke ebben a kérdésben egy oly jelenté­
keny kiterjedésű országrész érdekével úgy össze volna 
forrva, mint Kassáé, a felvidékével. A midőn tehát 
arra kérünk Benneteket, hogy a nagy-küldöttségben 
résztvevő küldötteitek neveit legkésőbb f. é. január hó 
18-ikáig velünk közölni szíveskedjetek; tudatjuk egyút­
tal, hogy a küldöttség tagjai 1907. január 24-ikén reg­
gel 11 órakor fognak a képviselőház földszinti folyosó­
ján gyülekezni.“

— Halálozás. Münnich János, nyug, plébános meg­
halt Hertneken 71 éves korában.

— Pályázat. Az eperjesi jogakadémián üresedés­
ben levő közjog-politikai tanszékre, január 31-iki le­
járattal, kiírták már a pályázatot. A megválasztandó 
tanár javadalma 5000 kor. A pályázati hirdetmény a 
Budapesti KözLÖNYön kívül több napilapban is megjelent. 

Adományok. Özv. Rosenberg Hermanné, férje 
halála alkalmából 800 koronát adott jótékonyczélra. 
300 kor.-t a polgármester kezeihez juttatott, keresztyén 
szegények közt leendő kiosztás végett. — Az izr. 
Népkonyha czéljaira újabban befolyt: Zahler Adolf­
nak Fuchs Adolf elleni peréből 8 kor., Schwarcz Rózsi 
és Berta gyűjtése: 7 kor. 80 fill. és Lefkovits
Mórtól egy véka borsó.

Ki lesz a főigazgató ? Szieber Ede kassai tan­
kerületi főigazgató nyugdíjbavonulása alkalmával dr. 
Zoltvány\cé.nsz.benedekrendi szerzetestanárt emlegetik.

— Fedák Sári Eperjesen. Ily czím alatt megjelent 
közleményünkre helybeli laptársunk reflektál. Neveze­
tesen nem helyesli, hogy Fedák Sárit a helybeli Vörös­
kereszt-egylet jótékony ezélú műkedvelői előadására meg­
hívja, mert e szereplése őt nem fogja rehabilitálni, az 
erkölcsi és anyagi sikert sem fogja elősegíteni; végül 
a Fedák Sári érdekében megindult aláírásgyűjtési moz­
galomról mit sem tud. E megjegyzésekre nézve észrevé­
telünk a következő. Lapunk értesítéseit illetékes helyen 
szerezte; a Vöröskereszt-egylet intézősége csakugyan 
foglalkozott azzal a gondolattal, hogy aláírások gyűjté­
sével megnyerje Fedák Sárit E gondolatot egyébként 
a vezetőségnek a budapesti előkelő társaságnak egyik 
vezető tagja adta, a ki úgy vélekedett, hogy Fedák Sári 
szívesen lejön Eperjesre és szerepel ingyen, mert a 
tüdőbetegek szanatóriumáért — mint annyian mások 
— készséggel tesz meg mindent, a mi tőle telik. Tehát 
nem Fedák Sáli rehabilitálása volt a Vöröskereszt veze­
tőségének czélja, hanem az a nemes intenczió, hogy a 
jótékony czél ügyét előbbre vigye. Hogy ezt Fedák Sári 
megnyerésével vélte elérhetőnek, a felett természetesen 
lehet vitatkozni, de a társadalom külömböző köreiben 
szerzett informácziók erre nézve kedvezőek voltak, sőt 
igen sokan Budapestről, Kassáról is kilátásba helyezték 
eljövetelüket s így az erkölcsi és anyagi siker biztos 
volna. Különben a Vöröskereszt-egylet vezetősége ez 
idén letett arról a szándékáról, hogy Fedák Sárit fel­
kérje, mivel a műkedvelői előadást márczius havában 
okvetlenül megakarja tartani, a mikor Fedák Sári 
külföldön fog tartózkodni. Véleményünk szerint fő az, 
hogy e jótékonyezélú előadás csakugyan sikerüljön 
s a szegénysorsú tüdőbetegek szanatóriumára minél 
nagyobb összeg gyűljön egybe.

— Még egyszer a városi nagy-laktanyáról. Ma 
egy hete rámutattunk arra az anomáliára, hogy a Fő- 
utczán fekvő nagy-laktanya kapuja fekete-sárga s a 
czégtáblán magyar czímer van, a mely két dolog sehogy- 
sem illik össze. A czímer felől is kell pár szót Írnunk, 
mert annak megfestésével szintén hibát követtek el.’ 
Ugyanis a magyar állam kis-ezímerét alkalmazták a 
czímtáblán, holott a hadügy a társországokra is kiható 
magyar birodalmi ügy lévén, Magyarország egyesített 
czímerét kellett volna oda festetni. Ha ezt nem tudják a 
városházán, meg kellett volna kérdezni szakértő ember­
től s akkor nem követtek volna el ilyen hibát, a mely 
okvetlenül kijavítandó, ha másképpen nem lehet, új 
tabla festetése által. Egyébként azért is rossz ez a tábla 
mert a «városi nagy» szavak egybe vannak Írva rajta

- A honvédség oktatása. Honvédeink oktatása 
ügyében a honv. miniszter a honvédcsapatok állomásain 
a földrajz, magyar történelem, természettani olvasmá­
nyok es gazdaságtan köréből vett oktatási órák meg­
kezdései az egyes állomásparancsnokoknak elrendelte.
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- Szobrot Rákóczinak! Ezzel a jelszóval emeli 
kérő szavat a nemzethez Kassa város közönsége, a mely 
hazafias feladatául tűzte ki. hogy II Rákóczi Ferencz. 
nek, az utolso nemzeti fejedelemnek, a Rákóczi vár­
megyék közepette, Kassa városában, egykor legjelen­
tősebb vedvaraban, nagyanyjának s atyjának temet­
kezés. helyén s most már a Fejedelemnek és bujdosó 
társainak is örök nyugvóhelyén, lovas-szobrot emeljen. 
Nemcsak Kassa városának régi vágyát, de a nemzetnek 
is forró óhajtását kívánja ezzel a szobor-b.zottság a 
megvalósítás stádiumába juttatni akkor, mikor a rendel­
kezésére álló, de természetesen távolról sem elegendő 
mintegy 140,000 koronányi szobor-alapnak gyarapítása 
czeljából országos gyűjtésnek megindítását határozta el. 
A bizottságnak lelkes felhívása kétségkívül visszhangra 
is talál Rákóczi nemzetében s a nemzet áldozat készsége 
minden bizonynyal közel hozza az időt, midőn II Rá­
kóczi Ferencznek honfiúi erényekben tündöklő nagy­

it kurucz-városnak főterén. A Rákóczi névnek el nem I Hogy a szünetek rendeltetésüknek megfeleljenek, a 

tanulok szabad mozgását lehetővé kell tenni. Jó idő­
ben jó erre az iskola udvara, rossz időben a folyosó 
és a tornacsarnok, ha már erre a czélra fedett hely nin­
csen Igen jó volna az iskola udvarának egy részét üveg 
tetővel ellátni.“ — Schiller véleménye szerint és véle­
ményünk szerint is fő tehát, hogy az érdekelt szülők 
foglaljanak állást az egyfolytában való tanítás mellett; 
különben a meglévő állapotok megbolygatása csak 
visszatetszést fog kelteni s az iskola és az élet között 
levő űrt még nagyobbá fogja tenni. — Helyes ennél­
fogva a Tanári-körnek az a határozata, a melylyel 
január 16-ikára, vagyis szerdán d. u. 4 órára a városház 
közgyűlési termébe szülői értekezletet hívott össze s 
csak a szülők véleményének meghallgatása után viszi 
a kérdést a döntésre hivatott hatóságok elé.

— Nyilvános köszönet. Az Eperjesi Ev. Gyám­
intézeti Nőegylet karácsonyfájának költségeihez a már 
közlötteken kívül hozzájárultak még a következők : 
Az eperjesi s vidéki ev. egyház 4 kor., az eperjesi ev
I. egyház 5 kor., az iskolás-gyermekek gyűjtése 7 kor.; 
összesen 16 kor. Az iskolás gyermekek szülői a ka­
rácsonyfa díszítéséhez adtak különféle czukor-, süte­
ményneműt, gyümölcsöt s karácsonyfadíszt, a mi körül­
belül 50 koronát képvisel. Cattarino S. és Schustek 
N. pedig igen szép díszszel ékesítették a karácsony­
fát, a mi 20 korona értéket képvisel. Az összes ada­
kozóknak hálás köszönetét mondok — az ev. gyámint. 
nőegylet nevében: Mayer Endre, egyl. titkár.

— A M. Kárpátegyesület Eperjesi Osztálya jan. 
6-ikán d. e. 11 órakor tartotta első rendes közgyűlését 

. a városháza tanácstermében. A tagok szép számban 
magu ■ a kezdeményezők vagy az iskola kénytelen oly jelentek meg, hogy tudomást szerezzenek az Osztály 
utat választani, a melyen a szülők hangulatát meg­
ismerheti Arra a kérdésre, vájjon pedagógiai és orvosi 
szempontból a délutáni tanítás megtartandó vagy el­
vetendő-e: világos és határozott választ nem kapunk. 
Elméletileg egyesek így, inások másképen vélekedhet­
nek. E kérdésre, mint a pedagógiának annyi más 
kérdésére, csak a tapasztalat útján adhatunk feleletet, 
de a hol a szülők a próbát óhajtják, minden gondol­
kodás nélkül a kísérletet meg kell tenni. E könyv 
szerzője abban a kellemes helyzetben volt, hogy a 
délutáni tanítást az érdekelt szülők óhajára szüntet­
hette be. O, valamint a többi tanárok e fontos kér­
désben határozatlanok voltak, sőt szkeptikusan fogták 
azt fel. Húsz évi tapasztalat után azonban sem a 
tanítók, sem a tanárok, sem a szülők között nem 
akadt senki, a ki a korábbi állapotot óhajtotta volna 
visszaállítani. Igen beható, részben az orvosok közre­
működésével eszközölt megfigyelésekből kitűnt, hogy 
a tanulók az öt órai tanítással nincsenek szerfölött 
igénybe véve, a tanítás végén nem lesznek álmosak 
és fáradtak, sem figyelmetlenek, — e mellett az egész 
délután megmarad a test gondozására, nyáron az úszás 
és tornázás, télen a tornázás és korcsolyázás gyakor­
lására. A giesseni gimnázium tanulói közül átlagban 
úszik 94%, korcsolyázik 96%, tehát csaknem mind­
azok a tanulók, a kik valamely testi fogyatkozás által 
abban akadályozva nincsenek. A családi körben több 
időt tölthetnek ily módon a gyermekek, és a vidék­
ről bejáró tanulóknak e beosztás mellett lehetséges, 
hogy nyáron 1 órakor, télen 3 vagy 4 óra tájban 
otthon legyenek. Az intézetnek egészségi állapota ki­
tűnő volt és a szemviszonyok (Augenverháltnisse) igen 
kedvezőek. Különben orvosi körökben az utolsó idők­
ben a délelőtti tanítás javára erős nézetváltozás ment 
végbe. Az egyfolytában való tanítás fontos előfeltétele 
a tanítás észszerű megszakítása, szünetek által. Az a 
beosztás, a mely hosszú éveken át bevált, a következő: 
Az első óra után a szünet az előkészítő-osztályban és 
a gimnázium VI. és VII. osztályában 10 perczes, az 
első két óra után minden osztályban 15 perczes, a 
harmadik és negyedik óra után 10 perczes, míg az <

ötödik óra csak 40 perczig tart. A szünetek arányosan 
úgy oszlanak meg, hogy a 15 perczes szünet télen 
10, nyáron 9 óra előtt 8 perczczel kezdődik, 10, illetve 
9 óra után 7 perczczel kezdődik, míg a többi szünetek 
az óraütés előtt 5 perczczel kezdődnek és 5 perczczel 
azután végződnek. A délelőttre berendezett tanítás 
télen %1 órakor, nyáron %12 órakor végződik, úgy, 
hogy a legrosszabb időben is a tanulók 1 órakor 
otthon vannak. Kiemelendő az az eredmény, a mely 
az utóbbi beosztás mellett teljesen pártatlan meg­
figyelés szerint kétségtelenül eléretett, nevezetesen, 
hogy az utolsó órában elfáradás vagy elernyedés a 
tanítást akadályozó módon nem volt tapasztalható. 
A tanulók sokszor emlegetett, természetesen azonban 
csak elméletileg feltételezett szórakozottságát — a 
melyet az óraközi pauzáknak tulajdonítanak — sem 
tapasztalták; ez elmélet ellen van az az általános tneg- 

■— i figye,és *s,  hogy minden, gyakran vagy szabályosan 
sagat s a nemzet háláját pompás szoboremlék hirdeti fellépő esemény a fiatal lélekre elveszti izgató hatását 
a kurucz-varosnak főterén. A Rákóczi névnek el i„„. 1 " 
múló varázsa, a kurucz - korszaknak lelkesítő emléke, 
a bujdosóknak temetését nemrégiben diadalmenetté 
avatott lelkesedésnek még meg nem gyöngült fölemelő 
hatása sokkal hathatósabban támogatják a szobor­
bizottságnak kérését, semhogy kételkedhetnénk az iránt, 
hogy a nemzet áldozatkészsége nem lesz kisebb annál a 
lelkesedésnél, a melylyel a Fejedelemnek s bujdosó 
társainak porladó hamvait fogadta s nyugvóhelvükre 
kísérte A szobor czéljaira szánt hazafias adományokat 
Kassa szab kir város polgármesteri hivatala veszi át 
és nyugtázza.

Szülői értekezlet. Az egyfolytában való tanítás 
városunkban immár aktuálissá vált. Előbb a tanügyi 
körök nyilatkoztak, nemsokára a nagyközönség, most 
pedig a szülők fognak foglalkozni e fontos kérdéssel. 
Lapunk szives készséggel nyitotta meg hasábjait az 
ellentétes álláspontok kifejtőinek, mert hozzá akar já­
rulni a kérdés tisztázásához. Az alábbi sorokban egy 
kiváló, európai hírnévnek örvendő német pedagógust, 
dr. Schiller Hermannt, a giesseni egyetem tanárát és az 
ottani nagyhírű gimnázium igazgatóját szólaltatjuk meg. 
A jeles neveléstani író a «Handbuch dér praktischen 
Pádagogik» czímű nagyszabású munkájában (39—40. 
lap) ezeket írja: „A tanítás kezdete és vége rendesen a 
helyi viszonyoktól függ és legjobb is, ha azokhoz alkal­
mazkodik, mert a házirendbe való avatkozásnak tartós 
eredménye csak úgy lehet, ha az a tanulók szüleinek 
beleegyezésével történik. A szülőknek e hozzájárulása 
különösen kívánatos, ha oly fontos és mélyen járó 
újítás végrehajtásáról van szó, mint a milyen a dél­
utáni tanítás megszüntetése. Legjobb, ha a szülök

szerelése térképekkel és túrista-könyvekkel a tagok 
ingyenes használatára. Miután a közgyűlés a jövő évi 
költségvetést megállapította, a választmányt bővítette 
ki, még pedig a következő tagokkal: Kósch Árpádné, 
dr.Csatáry Ágost, Eckensberger Nándor ezredes, Fábry 
Lajos vidéki vál. tag, mint az Osztály nagysárosi meg­
bízottja, Ludmann Ottó, dr. Mikler Károly és Schönwies- 
net János. Uhlarik Mátyás elnök záró-szavai után a 
gyűlés lelkes hangulatban véget ért. Az eperjesi Osztály 
nyugodtan, önérzettel tekinthet vissza első évi mun­
kájára; bebizonyítot'a életrevalóságát, de azt is, hogy 
szükség van reá, s mert ez utóbbi is tagadhatatlan 
igazság: méltó a támogatásra. Jöjjetek azért, a kik e 
szép vármegyét szeretitek s Isten fenséges természeté­
ben gyönyörködni tudtok, vegyetek részt az Osztály 
nemes munkájában!

— Próbálja meg gummi-szivacsot használni, többet 
tengeri-szivacsot nem fog venni, oly óriási az előnye a 
gummi-szivacsnak a tengeri-szivacs felett. Beszerezheti» 
Riltck Ferencz fodrászati czikkek raktárában. Fő-utcza 
63, a hol egyéb gummikülönlegességek is kaphatók.

— A jégről. Vidám, zajos élet uralkodik most a 
jégpályán. A hatalmas ívlámpák minden zugot bevilá­
gító fénye mellett futkározik, játszik, lejt a hemzsegő 
sokaság. Kipirulnak az arczok, felragyognak a szemek, 
hangos a kedv, minden ékesszólóan hirdeti a jég-sport 
testet üdítő, lelket felvidító voltát Ha ott vagyunk 
a jégpályán, szinte azt hiszszük, hogy az életnek nincs 
is terhe, gondja, mert itt a legelborultabb lélek is meg­
feledkezik ezer bajáról. A tartós, gyönyörű téli idő, 
úgylátszik, állandó, hű szolgájává lett a jég-sport mind­
egyre szaporodó híveinek. Még a nézőt is magával 
ragadja az az öröm, életkedv mely itt tanyát üt, ha 
látja az urakat, a hölgyeket, a bizalmasan és meg­
hitten suttogó ifjú párokat, a játszó, kaczagó apró 
gyermeksereget. A jégsportnak nagy a jelene, de még 
nagyobb a jövője Most látszik csak meg, hogy az 
egyesület helyesen cselekedett tavaly, a mikor a tag­
sági díjakat felemelte s ezzel lehetővé tette a jégpálya 
kibővítését. Tavaly ugyan megapadt a tagok száma, 
de ezidén annyira felszökött, hogy a szaporulat bőven 
kárpótolja az egyesületet a tavalyi apadásért Ezidén 
több mint száz új tag iratkozott be. Meg kell azonban 
adnunk, hogy a vezetőség mindent megtesz a közön­
ség igényeinek kielégítésére Példás rendben tartja a 
pályát és minden módon arra törekszik, hogy azt a 
közönség előtt nyitva tarthassa. Igazán nagy erőfeszí­
téssel keresztülvitte, hogy még a szokatlanul nagy hó­
esés sem zavarja a korcsolyázók mulatságát. Nagy 
áldozatokat hozott már eddig is, pedig a hó eltakarí­
tása igen nagy terhet ró az egyesületre. De nemcsak 
a pályát tartja rendben, hanem gondoskodik a közön­
ség mulattatásáról is. Nem szólva a zenés estékről, 
egy nagyszabású jégünnepet is rendez január 20-ikán, 
mely az eddigi kedvből ítélve, igen nagy sikerrel kecseg­
tet. Már eddig is igen sokan jelentették be részvéte­
lüket s egyre szaporodnak a jelentkezők. A jégünnepre 
ez úton is felhívjuk a közönség figyelmét Egyet azon­
ban szükségesnek tartunk most is hangoztatni: immáron 
nagyon égető szükség egy új csarnok építése. Sajnál­
nunk kell a mostani szűk csarnokban szorongó ma­
mákat, kiknek különösen nyolcz óra felé alig egy talp­
alatnyi hely jut. Igaz, hogy ők nem panaszkodnak, mert 
ők is vígan töltik idejüket, vidámabban, mint akár a bál­
teremben Úgy tudjuk hogy a vezetőség máris gondolt 
egy új csarnok építésére s mihelyt előteremti a szükséges 
anyagi eszközöket, az új csarnok fel is épül. Úgy legyen I

— Pályázati hirdetés. 1. A Magyarországi Kárpát­
egyesület Eperjesi Osztálya pályázatot hirdet oly fel­
olvasás megírására, a mely Sárosvármegye bármelyik 
szép vidékét ismerteti tanulságos útirajz alakjában. 
2. Az útirajz személyes tapasztalatokon alapuljon és 
tartalmazza az illető vidék szépségeinek, a nevezetesebb 
épületeknek, kultúrintézményeknek, az érdekes régi 
tárgyaknak, a nép viseletének, szokásainak és egyéb 
nevezetességeinek jellemző leírását. 3. Az útirajz ter­
jedelme csak akkora lehet, hogy felolvasása legfeljebb 
egy óráig tartson. 4. A szerző művéhez csatoljon 
legalább 30 drb, vetítésre alkalmas képet, a mely szoros 
összefüggésben álljon felolvasásával. 5. A 200 koronás 
jutalomban csakis abszolút becsű pályamű részesül.
6. Az idegen kézzel vagy Írógéppel írott és a szerző 
nevét tartalmazó jeligés-levéllel ellátott munkák 1907. 
szeptember 15-ikéig a «Magyarországi Kárpátegyesület 
Eperjesi Osztályának Elnöksége» (Eperjes) czímére 
küldendők. A pályázatban nem-tagok is résztvehetnek.
7. A megjutalmazott pályamű az Osztály tulajdonába 
kerül és jeligés-levélkéje az Osztály őszi közgyűlésén 
bontatik fel; a többi dolgozat jeligés-levélkéjét ugyanott 
elégetik, a művek pedig irattárba kerülnek. Eperjes, 
1907. jan. 6. A Magyarorszagi Karpategyesület Lperjesi 
Osztályának választmánya.

egyévi munkásságáról, jövő terveiről. Uhlarik Mátyás 
elnök megnyitó szavai után FíWj.v Sándor, az Osztály 
titkára számolt be a múlt évben kifejtett munkásság­
ról. A jelentés szerint az Osztály elismerésre méltó 
munkát végzett: tájékoztató táblákat helyezett el a 
város több pontján, számos utat jelzett, Sárosmegye 
alsó részéről turista-térképet rajzoltatott s adott ki, 
turisztikai tárgyú felolvasást s számos sikerült kirándulást 
rendezett Ezután Szutórisz Frigyes ügyvezető-elnök 
tett jelentést a központi választmány üléséről, illetve 
az országos egyesület terveiről. Ezt követte a szám­
vizsgálatról szóló jelentés bemutatása, melyet Mussoni 
Antal jegyző olvasott fel s melyet a közgyűlés tudo­
másul vett. Szutórisz Frigyes ügyvezető-elnök az Eper­
jesi Osztály munkaprogrammját következőkben ismer­
tette : Az Osztálynak arra kell törekednie, hogy a kö­
zönséggel a szabad természetet megkedveltesse s ki­
vált az iskolák közreműködésével túristaságot teremt­
sen, a megyét turisztikai szempontból feltárja tudo­
mányos kutatások és felolvasások rendezése által, 
idővel ezek alapján összeállítsa a megye túrista-kalauzát, 
a nagy idegenforgalmat megyénk felé irányítsa. A 
Rákóczi-kultuszt itt nagyban segítségül veheti az Osztály. 
A taggyűjtés eddig a következő eredményre vezetett: 
a kiadott 30 ívből 5 érkezett vissza 23 aláírással s 
ezzel a tagok száma, a családtagokat is beleértve, 243-ra 
emelkedett; de kilátás van rá, hogy a többi íven is 
számos új tag fog jelentkezni. Örömmel vette tudo­
másul a közgyűlés az ügyvivő-elnöknek azt a jelen­
tését is, hogy az Osztály Bártfán és Kisszebenben ha­
talmas támogatást fog nyerni nemes munkájában. Bárt­
fán dr. Uhlig Leó orsz. képviselő, Kisszebenben pedig 
Bánó Árpád főszolgabíró tették magukévá az Osztály 
ügyét. A jövő évre az Osztály a következő munká­
latokat vette tervbe: útjelzés pótlása, a kiindulópon­
tokon tájékoztató-táblák felállítása, az utak mentén 
jelzőtáblácskák elhelyezése, egy-két felolvasás rende­
zése ; parterősítés a Tarcza-mentén, illetőleg útépítés a 
kiserdő alatt; Sárosmegye felsőrészéről túristatérkép 
megrajzoltatása két lapon; hat pad felállítása a Kálvá­
rián és a Szent-Lászlóhegyen; a központi iroda föl-
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— Felebbezések. Sárosvármegye közgyűlésének 
legutóbb hozott azt a határozatot, mely a vármegyei 
tiszti-ügyészeket a magángyakorlattól eltiltotta, dr. 
Dobay Zsigmond várm. t. főügyész és kívüle többen 
— köztük vármegyei tisztviselők is — felebbezésekkel 
támadták meg. A felebbezők főleg formai okokat 
hoznak fel s arra kérik a belügyminisztert, hogy a 
határozatot oldja fel s utasítsa a közgyűlést újabb 
határozat hozatalára. — A decz. 28-ikán a törvény­
hatósági bizottság tagjaivá Ternyén megválasztott dr. 
Semsey Józsefre és a Radácson megválasztott Hedry 
Gézára vonatkozó választásokat Kellő József miklós- 
vágási gör. kath. lelkész felebbezéssel támadta meg 
azon az alapon, hogy dr. Semsey József még kiskorú, 
Hedry Géza pedig sehol sincs felvéve a választók 
lajstromába s így nem is választhatok.

— Kimutatás. Az eperjesi kir. telekkönyvi hatóság 
1906 évi értékforgalma a következő:

I. Változások az ingatlanok tulajdonjogában:
a szerződések által . . • 3.779,153 k. 65 f.
b végrehajtás által (árverés) 45,802 « — «
ej haláleset következtében .___ 515,533 < 30 «

Összesen . 4.330,488 k. 95 f. értékben.
II. Változások a terheknél:
1. új terhek keletkezése. . 2.733,371 k. 38 f.
2. terhek törlése . . . . 1.129,196^« 49 «

Terhek szaporodása . 1.603,174 k. 89 f.
— Új bányatelep. Leibicz város határában nagy­

kiterjedésű kőszéntelepre bukkantak, melynek kiakná­
zása czéljából a város már megtette a kezdő lépéseket. 
Ugyanis a városi képviselőtestület az előmunkálati költ­
ségek fedezésére 25,000 kor.-t szavazott meg. Ennek 
nyomában egy nagy posztógyár létesítése várható.

— Késedelmes postai kézbesítés. Eperjesen azok­
nak a leveleknek kézbesítése nagyon késedelmesen 
történik, a melyeknél a bérmentesítés elégtelensége 
következtében utó portót kell a czímzettnek fizetnie. 
A napokban megtörtént, hogy január 2-ikán Eperjesen 
feladott és Eperjesre szóló levelet 2-ikán lebélyegez­
tek, ellátták 10 fill. utólagos poi tóbélyeggel, de ezt 
már csak 3-ikán bélyegezték felül és a levelet it-tkén 
kézbesítettek. Felhívjuk a postaigazgatóság figyelmét 
erre annál inkább, mert más esetekből is tudjuk, hogy 
az utóportós leveleket Eperjesen legalább 24 órával 
későbben kézbesítik, mint ha utóportót nem kell be­
szedni a levél után. (Beküldetett.)

— Kimutatás. Az Eperjesi Tanítók Háza alapja 
javára a múlt év végéig 13,704 kor. 77 fill. folyt be. 
Deczemberi iskolamula«ztási büntetéspénzek czímén 
256 kor. 95 fillérrel szaporodott ez az alap.

— Ügybeosztás. Az eperjesi kir. törvényszék tanács-, 
személyzet- és ügybeosztása elkészült már az 1907.évre. 
E szerint a polgári tanácsok szerdán és szombaton, a 
felebbezési tanács csütörtökön és szombaton, a vád- 
és bűnügyi tanács hétfőn, a főtárgyalási és felebbviteli 
tanács kedden, pénteken és szükség esetén szombaton 
tart ülést. A fegyelmi bíróság így alakult meg: elnök 
dr. Grynaeus Géza, tagok: Kádas Miklós és Spanyol 
Kálmán, jegyző Csabinyák Mihály. A bírósági végre­
hajtói bizottság elnöke dr. Grynaeus Géza, tagjai Kádas 
Miklós és Uhlarik Mátyás, jegyzője Csabinyák Mihály. 
Orvosszakértők : dr. Breyer Adolf és dr. Horovitz Imre. 
Írásszakértők: Kizák János, Balló Aurél és Sziklai 
Henrik Kereskedelmi ülnökök : Thrór Gyula, Schwarz 
Ede, Oszvald Károly, Gallotsik László, Fried Simon 
és Holénia Béla. Hivatalos tolmács: dr. Rosenthal Adolf.

— Tátrafüred látogatottsága. A tátrafüredi téli 
szezon ezen a télen deczember 15-ikén kezdődött. Az 
eddig kiadott három névsor decz. 29-ikéig 16<> vendéget 
jegyez fel, a kiknek többsége: 869l0 budapesti. Magyar­
ország egyéb helyei közül: Eszék (2), Lőcse (2), Mis­
kolc/ (2), Sátoraljaújhely (1), Szolnok (1), Temesvár (1), 
Tibold-Darócz (6), Törökkanizsa (1) van képviselve. 
Ausztriából és Németországból 3—3 vendég került ki.

— Sörivók figyelmébe I A Dréher 
Antal kőbányai sörfőzdéje kitűnő hírű 
söre — 0 5 és 0'7 literes üvegekben — 
Bohrandt J.V. fűszerüzletében Eperjesen 
kapható. A sör frissen a Dréher-féle 
palaczksör-osztályban töltetik, miért is 
jósága minden más fajta sörét felül­
múlja. Ajánljuk olvasóinknak a próba­
rendelést. Egyes üvegek is kaphatók.

— A városi rendőrségek államosítása. A vidéki 
városok rendőrségének államosítása már évek óta napi­
renden van. Az önkormányzat hívei általában nem 
tartják helyesnek a városok kebelében az államhata­
lomnak egy minden körülmények közt engedelmes­
kedő állami rendőrség létesítését. Másrészt pedig azt 
hozzák fel okul az államosítás hívei, hogy a vidéki 
rendőrség a mai körülmények közt egyáltalán nem áll 
azon a nivón, a melyen állania kellene. A debreczeni 
rendőrség tisztikara a napokban értekezletet tartott, 
a melyen határozottan az államosítás ellen fordult a 
hangulat. Elfogadtak egy javaslatot, a melyben bőven 
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kifejtik, hogy a vidéki rendőrség is hivatása magas­
latán fog állani, ha ugyanolyan fizetést fognak kapni 
és iskolai végzettségük egyenlő lesz az államrendőrségi 
tisztekével. Különösen a lefolyt nemzeti küzdelem ta­
nulságait csoportosítják a javaslatban, mert akkor ki­
tűnt, hogy az állami rendőrség minden kormánynak 
feltétlen közege.

— Jogakadémiai tanrend az 1906—1907. tanév 
második felére, a) Kötelezett tantárgyak. I. évfolyam. 
Római jog, heti 8 óra. Előadó tanár: dr. Horovitz 
Simon. Magyar alkotmány és jogtörténet, különös 
tekintettel a nyugateurópai jogfejlődésre, heti 5 óra. 
Előadó tanár: dr. Mikler Károly. II. évfolyam. Magyar 
közjog, heti 6 óra. Előadó tanár: dr. Mikler Károly. 
Magyar magánjog, heti 5 óra. Előadó tanár: dr. Raffay 
Ferencz. Pénzügytan, heti 4 óra. Előadó tanár: dr. 
Flórián Károly. Tételes európai nemzetközi jog, heti 
3 óra. Előadó tanár: dr. Obetkó Dezső. III., vagyis 
jogtud. évfoly am. Magyar állam statisztikája, tekintettel 
Ausztriára, heti 5 óra. Előadó tanár: dr. Ereky István. 
Peres- és perenkívüli eljárás, heti 5 óra. Előadó tanár: 
dr. Obetkó Dezső. Büntetőjog, heti 5 óra. Előadó 
tanár: dr. Horovitz Simon. IV., vagyis államtud. év­
folyam. Ez a félév csak azokra a joghallgatókra kö­
telező, a kik egyéves önkéntesi szolgálatot nem teljesí­
tenek s az illetők a szükséges heti óraszámot főkép a 
tételes-jogi tárgyakból választandó speciál-collegiumok 
sorából hallgatják, b) Speciál-collegiumok * Európai 
államok legújabb története, heti 4 óra. Előadó tanár: 
dr. Mikler Károly. * Bölcseleti ethika, heti 4 óra. Előadó 
tanár: dr. Szlávik Mátyás. Bölcselettörténet, heti 4 óra. 
Előadó tanár: dr. Szlávik Mátyás. Magy. közigazgatási 
jog, heti 5 óra. Előadó tanár: dr Ereky István. Pénz­
ügyi jog, heti 5 óra. Előadó tanár: dr. Flórián Károly. 
Kereskedelmi és váltójog, heti 6 óra Előadó tanár: 
dr. Obetkó Dezső. Törvényszéki orvostan, heti 2 óra. 
Előadó tanár: dr. Horovitz Imre. Magyar öröklési jog, 
heti 3 óra Előadó tanár: dr. Raffay Ferencz. Evangélikus 
egyházjog, heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Mikler Ká­
roly. Európai jogtörténet, heti 3 óra. Előadó tanár: 
dr. Mikler Károly. Magánjogi seminarium, heti 2 óra. 
Előadó tanár: dr. Raffay Ferencz. Bányajog, heti 2 óra. 
Előadó tanár: dr. Raffay Ferencz. Allamszámvitel- 
tan, heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Flórián Károly. Köz­
egészségtan, heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Horovitz 
Imre. Hadügyi közigazgatas, heti 2 óra. Előadó tanár: 
dr. Ereky István Közgazdaságtani seminarium, heti 
1 óra. Előadó tanár: dr. Flórián Károly. Az idegen 
váltóról, heti 2 óra. Előadó tanár: dr. SztehloJános. 
Gazdasági törvények, heti 2 óra. Előadó tanár: dr. 
Máriássy Béla. Angol nyelv, heti 2 óra. Előadó tanár: 
dr. Obetkó Dezső. Franczia nyelv, heti 2 óra. Előadó 
tanár: dr. Obetkó Dezső. Olasz nyelv, heti 2 óra. Előadó 
tanár: dr. Obetkó Dezső. (A *-gal  jelzett speciál- 
collegiumok olyanok, a melyek a fennálló szabályok 
értelmében a négyévi tanfolyamon keresztül egyszer 
okvetlenül hallgatandók. A törvényszéki orvostan a 
jövő tanévben nem fog előadatni.)

— Közismert tény, hogy a dadogok, főleg ha izga­
tottak, nem képesek egy szót sem kiejteni. Ilyenkor leg­
egyszerűbben olyformán segít magán az ember, ha a 
dadogót felszólítja, hogy énekelve mondja el, a mit 
mondani akar. Tragikomikus hasonló eset történt a 
minap egyik tiszaparti községben. Az ottani gyógy­
szerész Eszter nevű 7 éves lánykája anyja engedelmével 
felment a padlásra a ruhát felaggató cseléddel. Egy­
szerre beront a 9 éves Pistika s elrémült arczczal mon­
daná, ha tudná — mert dadogó — hogy: «Le ... le ... 
le ... e ... e ... sett a ... a ... az Esz ... esz ... esz ...» 
Jézus, Mária! — kiált az anyja, abban az ijedelemben, 
hogy Eszterbe leesett a padlásról. Rohan az udvarra, 
de nem látja Esztikét, visszaszalad a szobába s kérdi 
Pistukát: ,hová esett, hová ? hol van De Pistika csak 
hebeg, míg végre rászól az anyja: .énekeld, a mit mon­
dani akarsz', és Pistika vígan énekli az «Uram, uram, 
bíró uram, kendet arra kérem*  dallamára: „Leesett az 
Eszterházy-cognac az állványról 1“ ...

— Gyorsírói kongresszus és kiállítás. A Szegedi 
Gyorsírók Egyesülete a f. évnek húsvéti ünnepei alatt 
Szegedre egy országos gyorsíró-kongresszust hív egybe, 
melyen a magyar gyorsírás ügyének legégetőbb kér­
dései kerülnek tárgyalás alá. Többek közt egy orszá­
gos gyorsíró-szaktanács, esetleg állami gyorsíró-intézet, 
egyetemi gyorsírási tanszék, szakképzett gyorsírási 
tanárok nevelésének és díjazásának kérdése, továbbá 
kiképzett gyakorló-gyorsírók, főleg kereskedelmi gyors­
írók részére okleveleknek kiadása, a gyorsírási taná­
rokat vizsgáló bizottság reformjának és a rendszerre 
vonatkozó szakkérdések feletti tanácskozások lesznek 
a kongresszus főbb tárgyai. Ugyanezen időben orszá­
gos versenyírás is tartatik, még pedig tekintettel a 
kereskedelmi élet terén annyira szükséges német gyors­
írókra, német és magyar nyelven. A versenyírás egyéb 
nyelven is történhetik, ha — mire alapos kilátás van — 
az illető nemzet gyorsírói e czélra pályadíjakat külde­

nek, és így valószínű, hogy a versenyírás is nemzetközi 
lesz, a mi eddig sehol sem történt. Kz egyesület ugyan­
ezen alkalommal nemzet- és rendszerközi gyorsírást 
kiállítást rendez, mely, tekintve a jelentkezéseket, nagy­
arányúnak és kedvező eredményűnek Ígérkezik. Kiállí­
tásra kerülnének ugyanis mindennemű gyorsírási tan-, 
olvasó-, gyakorlókönyvek, folyóiratok és mindennemű, 
az írás problémájával foglalkozó művek. Kiállíttatná­
nak továbbá irkák, irónok, gyorsíró-tollak, irónfara- 
gók, töltő-tollak, írógépek, gyorsírógépek (ez utóbbiak 
hazánkban még nincsenek használatban), sokszorosító­
gépek és minden ezekhez tartozó kellékek és a gyors­
írással kapcsolatos iparczikkek és termékek. Midőn 
a fentieket a nagykereskedői czégek, a pénz- és hitel­
intézetek és a kereskedői brémiumok és társulatok 
figyelmébe ajánlanók, arra kérjük őket — tekintettel 
a gyorsírásnak kiváló fontosságára és a modern ke­
reskedelmi életben jelentékeny szerepére — hogy a 
Szegedi Gyorsírók Egyesületét működésében a lehe­
tőségig támogassák.

— A bártfai játékbankot árverezik. Gróf András sy 
Gyula belügyminiszternek a múlt év végén 97,895. sz. 
alatt kelt rendelete végkép leszámolt a bártfafürdői 
Park-klubbal. Kiemeli ugyanis először azt, hogy 
„erkölcsrendészeti szempontból múlhatatlanul szüksé­
gessé vált a bártfafürdői Park-klub bezárása. A tanú­
vallomásokból — így szól a rendelet — kétségtelenül 
megállapították, hogy a játék meg nem engedett módon 
folyt. Hogy nemcsak klubtagok űzték, hanem bár­
honnan odaözönlő idegen fürdővendégek is, úgy, hogy 
a szerencsejáték olyan nyilvános jelleget nyert, a mely 
semmi szin alatt se volt már megtűrhető s messze 
túlterjeszkedett a megengedhető mértéken. A klub 
pedig teljesen elvesztette magánlak- vagy klub jellegét. 
Ezenfelül kétségkívül megállapították azt is, hogy nem 
is annyira a tagoknak nyújtott játékbeli élvezet volt 
a czél, mert maga a klub vezetősége, a klubnak egyik 
szerve «kezdeményezte» és «szervezte» a játékot a 
helyiségekbe akadály nélkül bejutható fürdővendégek 
között. Beigazolást nyert az is, hogy a klub igazgató­
sága — egy ember — meg nem engedett módon a 
saját embereivel adatta a bankot, hogy aztán kártya­
pénzek és «nyereségek» révén «szabályellenes, meg 
nem engedett jövedelemre» tegyen szert.“ Ezenfelül 
a minisztérium az alapszabályok súlyos megsértésével 
találkozott lépten-nyomon. Mindezek folytán kény­
telen volt elrendelni a miniszter, hogy a bártfafürdői 
Park-klub, melyről ezek után nem lehet elmondani, 
hogy kaszinó módjára szervezték volna, haladéktalanul 
bezárassák, vagyona elárvereztessék s az alapszabályok 
záradékában megállapított módon a belügyminisztertől 
kijelölendő jótékonyczélra fordíttassék.

— A felvidéki szesztermelők mozgalma. A 
kormányelnök költségvetési beszédében a szeszadó­
reformra vonatkozólag tett kijelentés a mezőgazdasági 
szesztermelők körében nagy mozgolódást idézett elő. 
A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület a bonifikáczió- 
elvonás és a kontingens-kisajátítás tárgyában a pénzügy­
miniszterhez fölterjesztést intézett s a felvidéki szesz­
termelőket közös értekezletre hívta. A mezőgazdasági 
szeszgyárosok Eudapesten múlt év nov. 25-ikén meg­
tartott országos kongresszusa megbízásából a Magyar 
Mezőgazdasági Szeszgyárosok Országos Szövetsége 
is azon fáradozik, hogy a felvidéki szeszgyárosoknak 
kedvezőtlen helyzete a szeszadóreformnál kiváló figye­
lemben részesíttessék s éppen ezért az országos 
kongresszus felhatalmazása alapján a Felvidék érde­
keinek kidomborítása czéljából a szeszgyárosoknak 
megyénként való szervezése iránt a Felvidéken a szüksé­
ges lépést megtette. Liptó- és Túróczmegyékben a szesz­
termelők bizottsága már megalakult és a két megye 
szeszgyárosainak kezdésére január 16-ikán Poprádon 
értekezlet lesz, melyre a rokonérdekeltségű Árva-, 
Sáros- és Szepesvármegyék szesztermelőit is meg­
hívták. Abaúj-. Zemplén-, Ung-, Gömör-, Borsod-, 
Zólyom-, Nógrád- és Hevesvármegyék szeszgyárosai 
is résztvesznek az ülésen.

— Az anyakönyvi hivatal heti kimutatása. 
Születtek: Fecko István g. k, Fecko András g. k. 
(iker), Kiima Ilona r. k., Adamcsik István r. k., Atlasz 
László izr., Novotni Mária g. k., Skovran Júlia ág. h. ev., 
Bialko Mária r. k., Hrabusa István ág. h. ev, Lillia 
Magda r. k., Marszalek (halva született fiú), Szopkó 
Antal r. k., Benko István ág. h. ev. — Meghaltak: 
Juricza Mária r. k., 39 éves; Topscher Lajosné ág. h. ev., 
68 éves; Bodnár József r. k., 50 éves; Varsa János 
g. k , 77 éves; Lukács Györgyné r. k., 50 éves; Simkó 
Gyula r. k., 39 éves; Krupa Jánosné r. k., 79 éves; 
Novák Jánosné r. k., 75 éves; Bujnyák János r. k., 
42 éves; Kőről Mária g. k., 22 napos; özv. Olyha 
Györgyné r. k., 97 éves; Görög Erzsébet g. k., 7 hó­
napos; Haborák Istvánné r. k., 63 éves.
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— Az eperjesi vértanúk emlékének megörökí­
tésére újabban a következő adományok érkeztek be: 
Dr. Turcsányi Gyula, Eger 5 korona. Glück Frigyes, 
Budapest 5 kor. Mezőhegyes község 2 korona Jenes 
Zoltán, Ecseg 2 kor. A 846. sz. íven: Gyékényesről 
Pongrácz Antal 2 korona. Horváth Mihály, Szabó 
Lajosné, Ritecz István 1 -1 korona. M. M. 23 fillér, 
Lőrinc/ Sándor 30 fill. Összesen 553 korona. Az 
567. sz. íven: Debreczenből dr. Haendel Vilmos 2 kor., 
Balogh Ferenc/, dr. Kún Béla, dr. Tóth Károly, Csiky 
Lajos, dr. O/ory 1 — 1 kor. Összesen 7 kor. A 822. sz. 
ivén: Kovács Mihály ev. lelkész gyűjtése: Nagymóricz- 
hida és Árpás községekben 10 kor. 66 fillér. Vitéz 
János, Senye 1 kor. 50 fill. Pulay Gábor gyűjtése a 
828. sz. íven: Bobán (Vasvármegye) 3 kor. 40 fillér. 
Kisterenye község 2 kor. Dr. Hensch Aurél, Budapest 
2 kor Dr. Windt Artúr, Kisszeben 10 kor. Radványi 
Gyula, Budapest 3 kor. 40 fill. Dr. Csengey Gyula, 
Budapest 5 korona. A 980. sz. íven a kolozsvári kir. 
törvényszék gyűjtése 17 kor. 46 fill. Klekner jegyző 
és Bernáth gyakornok, Gócs 1 kor. A 838. sz. íven 
Mód Lénárd, Aladár és Gyula 1—1 kor., Vas-simonyi- 
rol. Schulek Géza, Budapest 10 kor. 40 fill. Az eperjesi 
városi és vidéki ev. egyház gyűjtőívén: az egyház­
község 10 kor., Liptai Lajos, Meliórisz József, Meliórisz 
Lajos 3—3 kor., Lútocska János, Jónás János, Hajdú 
Lajos, Olejár István, Dudinszky János, Prokop 1 — 1 kor. 
Lintner Károly, Hamborszky Bertalan 2—2 korona 
Lakatos János 70 fill. Hajdú Gyula, Kubik Andrásné, 
Ravasz Mihály, Hajdú Bertalan 60—60 fill. Kanyuh 
András 50 fill. Sörösi János, Harbács János, Bidlek 
Györgv 40—40 fill. Miklósi Mihály, Csizsmár 20—20 fill. 
Összesen 34 kor. 20 fill. Dr. Mikler Gusztáv, Zólyom 
6 kor. Tripsi körjegyzőség 2 kor. Az 1286. sz. íven 
Budapestről: Dudás György 5 kor. Dr. Nagyiványi 
Fekete Gyula, Nagyiványi Fekete Zoltán, Kéler Tibor, 
Fáy Viktor, Nagyiványi Fekete Béla 2—2 kor. Dr. 
Bölcskey Béla, Molnár József, Olvashatatlan, X. Y., 
Reidl János, Farkas László, Zselinszky József, Dudás 
Emil 1 1 kor. Összesen 23 kor. Mayer Pál evang.
lelkész, Hontbörzsöny 7 kor. Fridmani körjegyzőség
2 kor. Zednik József vasúti felügyelő, Eperjes 4 kor. 
Szatmárnémeti városa 5 kor. Polányi Géza, Nagy- 
mihály 5 kor. Komárom szab. kir. város gyűjtése az 
1268. sz. íven 8 kor. 40 fill. A kollégiumi főgimnázium 
gyűjtése és pedig: I. oszt. 17 kor. 36 fill., II. oszt. 
12 kor. 70 fillér. III. oszt. 12 kor. 76 fill., IV. oszt. 
11 kor. 56 fill., V. oszt. 17 kor. 84 fill., VI. oszt. 
5 kor. 25 fill, VII. oszt. 34 kor. 22 fill, VIII. oszt.
3 kor. 90 fill. Összesen 115 kor. 57 fillér. Dr. Ardó 
Alfréd, Budapest 10 kor. Összesen 318 kor. 16 fillér. 
Legutóbbi kimutatásunk szerint a gyűjtött összeg 
2875 kor. 08 fill.-1 tett ki és így a mostani végösszeg 
3193 kor. 24 í. Számos, már befolyt adományról 
legközelebb számolunk be. Eperjes, 1907. január 10. 
A tiszai ág h. ev egyhk. eperjesi Kollégiumának pénztára

— Szőlőbirtokosok egész évi munkaeredménye 
attól függ, vájjon a szőlőbirtokos kellő gondot fordított-e 
az oltványok beszerzésénél. E tekintetben legjobban 
ajánlható a lelkiismeretes kezelés alatt álló «Millenium- 
teiep», Nagyősz (Torontálmegye), hol a legjobb minő­
ségű fajtiszta oltványok legolcsóbb árban beszerezhetők. 
Minden érdeklődő ingyen és bérmentve kapja a válla­
latnak remek kivitelű magyar, vagy német, v. román, 
v. szerb nyelvű főárjegyzékét.

— Milyen idő lesz? A Meteor jelenti: A decz.30-iki 
csomópont a jelzett hidegebb időt meghozta és a hava­
zást egyelőre megszüntette, melynek oly nagymérvű 
bekövetkezései elsősorban a Jupiter-bolygónak egyik 
földünkhözi állásának, valamint a többi, erre kedvező 
körülmények együttes közreműködésének volt követ­
kezménye, a mely időszak úgyszólván a legtéliesebb 
időköze volt ez évi telünknek. A 11 — 13-iki csomó­
pontok hatáskörében csapadékos jellegű idő követ 
kezik. mely a 14-iki csomópontot követőleg változhatik 
újra szeles, vagy viharos jellegűvé. A 21-iki, de külö­
nösen a 25—26-iki csomópontok azok, a melyek ismét 
erősebb hideget hoznak, a midőn újia Jupiter érezteti 
befolyását, de akkor már csak Holdunk közvetítésével, 
így a hideg erős lehet ugyan, de már a hóesés oly 
nagy mérvben, mint a hogyan ez az elmúlt napok­
ban bekövetkezett, alig remélhető. A 29-iki csomópont 
eleinte változatos, majd állandóbb időjárást hoz. A 17. 
és 29-iki csomópontok egyszersmind nap- és hold­
fogyatkozásoknak a napjai is, melyek azonban nálunk 
nem lesznek észlelhetők.

— A gyermeket erőssé és egészségessé nevelni 
az anyák büszkesége. E ezé! elérésénél nagy segítségül 
szolgál a Zoltán-féle csukamajolaj, mely rendkívüli táp­
ereje mellett már azért is pótolhatatlan, mert sem kelle­
metlen szaga, sem rossz íze nincs és a gyermekek 
szívesebben veszik és jobban emésztik, mint a széliében 
dicsért Emulsiókat. üvegje 2 kor. a gyógyszertárakban.

— Járványok. Deczember hónap második felében 
a következő fertőzőbetegségek fordultak elő: ¡oncsoló 
toroklob (Eperjes, Kisszeben, Darócz, Kissáros), vörheny 
(Kisszeben, Böki, Jánoska, Licsérd, Pillerpeklén, Tót- 
raszlavicza, Magyarraszlavicza, Hertnek), hasthagymaz 
(hinta, Töltszék), kanyaró (Csércs, Felsőhunkócz, Vég- 
csarnó, Rózsadomb, Ladomérmező, Meredély, Felső- 
vízköz, Vaspataka), hökhiuut (Magyarjakabfalva, Vas- 
pataka, Bábafalva, Balázsi, Györgyös, Felsővízköz), és 
bárány himlő (Eperjes).

— Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz emész­
tés vagy szekrekedes következtében felfúvódásban, szo­
rulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb ba­
jokban szenvednek, a valódi Moll-jele Seiilhtz-porok 
használata által biztos gyógyulást érnék el. Egy doboz 
ára 2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. 
gyógyszerész, cs. és kir udv szállítótól, Bécs, I, Tuch 
lauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határozottan 
Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és alá­
írásával kérendő.

— A városi állatorvos 1906. évi kimutatása. 
Kovács Sándor, Eperjes ízab. kir. városa közvágó- 
hídjának igazgató-állatorvosa a közvágóhíd múlt évi 
forgalmát a következőkben terjeszti elő: Levágatott 
mindössze 134 bika. 1094 ökör, 497 tehén és 87 drb. 
növendékmarha, vagyis mindössze 1812 drb. szarvas­
marha. Az 1905. évben levágatott 2178, vagyis a folyó 
évben 366 darabbal kevesebb. Borjú leöletett a múlt 
évben 1626, az előzőben 1945 drb., vagyis 319 darabbal 
kevesebb, mint az előző 1905. évben. Sertés leöletett 
1906-ban 4045 darab, az előzőben 3899 darab, a mi 
146 darab szaporodásnak felel meg. Juh levágatott 
az 1906. évben 1555, az felőző évben 1544 darab, a 
mi szintén 11 darab szaporodásnak felel meg. A mi a 
szarvasmarhánál való múlt évi nagy apadást (366 drb) 
illeti, vágóhidunk igazgató-állatorvosa abban a nézet­
ben van, hogy az apadásnak oka a levágott nagy­
számú nehezebb marhákban, főleg azonban a marha­
hús nagy drágaságában keresendő, a mi nagyon is 
csökkentette a fogyasztást s a városi hatóság részéről a 
fogyasztóközönségnek nagyobb és erélyesebb védelmét 
teszi sürgősen szükségessé. Hisz.'legújabban is emelke­
dett a marhahús ára. Végül jelenti az állatorvos, hogy 
elkoboztatott 100 drb szarvasmarha- s 26 drb sertés­
tüdő, nemkülönben 132 szarvasmarhának, 18 sertésnek 
és 104 darab juhnak mája.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József-keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tar­
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz József -keserűvizet.

— Tudnivalók a tej «bőr»-éről. Az Egészség ez 
szaklap íija : A tej forralása közben keletkező bőrréteg 
egészségi szempontból élénk figyelmet érdemel. A forralt 
tej telszinét bevonó «bőr» — melyet pedig sokan nagy 
előszeretettel fogyasztanak — igen gyakran az ártalmas 
és ártalmatlan baktériumóknak valóságos konzerváló 
helye. Míg a forralással —- a tnelylyel tulajdonképpen 
a tej eltarthatóságát czélozzuk — a tej belső rétegeiben 
élő csírák legnagyobb részét elpusztítjuk, addig a fel­
színen jelentkező többé kevésbbé vastag «bőr» az ott 
tartózkodó csírákat a meleg hatása ellen megóvja, úgy, 
hogy a tej lehűlése után nemcsak a specziális kórnemző 
baktériumok veszélyeztetik a fogyasztót, de maguk az 
ártalmatlannak tekintett fajok is hosszabb-rövidebb 
állás után oly nagy mértékben szaporodhatnak el a tej­
ben, hogy a gyengébb szervezetű gyermekeket, bete­
geket komoly veszedelemmel fenyegetheti. Különösen 
a gümőkórság baczillusát, mint a tejben esetleg jelenlevő 
csírák legveszedelmesebbikét vizsgálták e szempontból 
számosán s a tapasztalt eredmények mind nagyobb óva­
tosságra figyelmeztetnek Sinith szerint a 15—20 per- 

►

AGGÓDÓ ANYÁK
vézna, gyenge, a fejlődésben visszamaradt gyermekük érdekében emlékezzenek az

BGGBK.EMLKSIÓRA,
mely szer orvosi szakvélemény alapján hivatva van a kisdedek élet- és fejlődés­
képességét teljes mérvben helyreállítani.

A NÁDOR-GYÓGYSZERTÁR Budapest, VI., Váczi-körút 17. 
bárkinek küld egy ingyenes próbát 30 fillér előzetes beküldése ellenében (csoma­
golás- és portóért).

Egy eredeti nagy üveg EGGER-EMULSIÓ 2 kor. árban kapható Eperjesen: Barts Emil, Kom Vilmos, Molitorisz 
István gyógytárakban és Pálesch Árpád drogériában. — Bártfán: Löcherer Gyula és Tirscher István gvógytárakban.

czig 60 °-ra fölmelegített tejben a gümőbaczillus csupán 
akkor pusztul el, ha a tejen a «bőr» képződése meg 
van akadályozva.

— Rendőri hírek. Saly Győző rendőrkapitány a 
következő hirdetményt adta ki: „Értesítem a város 
közönségét, hogy a veszettség miatt elrendelt ebzárlat 
január 10-ikén lejárt. Egyúttal figyelmeztetem az eb- 
tulajdonosokat arra, hogy ebeiket ezentúl is szorgos 
megfigyelés alatt tartsák. A mennyiben pedig valamely 
eben gyanús tüneteket észlelnének, az ebet azonnal 
irtsák ki, vagy ily czélból a hatóságnak adják át. Nem 
írtandók azonban ki azok a gyanús ebek, a melyek 
embert, vagy állatot martak. Ilyen esetekben ugyanis, 
a további intézkedéseknek foganatosítása végett, a 
veszettségnek biztos diagnózisára van szükség. Ez a 
biztos diagnózis pedig csak élő állaton állapítható meg 
1—2 nap alatt, míg ellenben a kiirtott állatokon csak 
kísérleti állat-oltás útján lehet a betegség biztos kór­
isméjét megállapítani, a mi minden esetben 3—4 
hetet vesz igénybe. Ez idő alatt pedig az ebzárlatot
— esetleg ok nélkül — el kell rendelni. Hogy tehát 
a közönséget az ebzárlatnak ok nélküli elrendelése 
által való zaklatástól megkíméljem, felhívom az eb­
tulajdonosokat, hogy embert vagy állatot maró ebeiket

— hacsak lehetséges — ki ne irtsák, hanem elkülönítve 
tartsák mindaddig, a míg az azonnal értesítendő rendőr­
hatóság a szükséges intézkedéseket meg nem teszi.“ 
— A rendőrkapitány elrendelte, hogy a házakból a 
havat csakis a Tarczába lehet lerakni. — A rendőrség 
január hó 8-ikán a vármegyei mértékhitelesítővel a 
helybeli üzletekben mértékvizsgálatot tartott, mely 
alkalommal /-. M szatócsnál az eladásra kimért ezukor- 
ban 1—2 deka hiányt talált.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:

Dr. Raffay Ferencz. Kósch Árpád.

csak egyenest! Fekete, fehér és szí­
nes, 60 kr.-tól 11 Irt 35 kr.-ig méte- 
renkint, blúzra és ruhára. Franko

és már megvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték 
postafordultával. Henn^berg setyemgyáros, Zürich.

= NYÍLT TE R.=
Az Orsz. Orvosszövetség SÁROSMEGYEI FIÓKJA 

f. hó 10-ikén rendkívüli közgyűlést tartott, melyen, mint 
egyhangú határozatot,a következő pontokat fogadja el:

1. Háziorvosi állást csak 60, azaz hatvan korona 
évi minimális tiszteletdíj mellett fogadunk el.

2. Szakítván az eddigi, reánk nézve sérelmes 
szokással, hogy működésünket a közönség taksálja 
meg, ezennel kijelentjük, hogy a kezelés befejezté­
vel számlát küldünk azon feleknek, kikhez minket 
háziorvosi egyezség nem köt. Látogatás az orvos 
lakásán 2 korona, látogatás a beteg lakásán 3 kor., 
consilium a beteg kívánságára 10 kor., az orvos 
kívánságára 6 kor.

3. Párbajnál való segédkezést a városban csak 
20 kor tiszteletdíjnak előzetes lefizetése mellett 
fogadunk el; vámon túl 40 kor.

K. m. f.
Dr. Baumöhl s.k. Dr. Breyer s.k. Dr. Hübschmann s.k. 
Dr. Csatáry s. k. Dr. Ferbstein s. k. Dr. Hoi.énia s. k. 
Dr. Horovitz s. k. Mr. Herkely s.k. Dr. Műnk s.k. Dr. 
Mosánszky s. k. Dr. Kovács s. k. Dr. Hartmann s. k. 
Dr. Földi s.k. Dr. Bíró s.k. Dr.Ormós s.k. Di AVeisz s.k. 
Dr. Duschnitz s. k. Dr. Gai.lotsik s. k. Dr. Barcsy s. k.

◄
◄

* Az e rovat alatt foglaltakért felelősséget nem vállal a Szerk
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EPERJESI LAPOK

SZEMGYÚÜYINTÍZET ~
I dr. VAJDA GÉZA szemorvos vezetése alatt.

A legelőkelőbb orvostanárok 
által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszokleve­

lekkel kitüntetett

r

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Rétbyx.« czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és hatarozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utanzata van.

1 doboz <50 fillér.

— Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

Csak aksor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláirását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlltzporok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és aitest-bántaimak,gyomor- 
görcs es gyomorbév, rögzött székrekedés, máj- 
bantaiom, vertoiuiás, aranyér és a legkülönbözőbb 
íioi beteysegek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.

Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

T MOLL-FÉLE I
SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti tel. A Moll- 
fele sosbnrszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedörzsölési szer köszvény,, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bor gyökeres gondozására es ápo­
lására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. £>-

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
■■ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva, m

Z"0-szétlr-ü.ld.éQ :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által 
Bécs-s, I., 'I'iidiliktilXMi *>.

W"Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíttetnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- — 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

* v«ijegy. „Horgonyt*

I 
I

I 
I

Esterházy-cognac
mely

a közönség kedvencz itala,
mindenütt kapható.

•••

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST,

V. kér., Nádor-utc/.a 16.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Jó bort
— ojtványtőkén termettet — írlicrd 
vagy l’ÖrÖWPÍ utánvéttel küldök 50 lite­
ren felül, literenként 2*3  krajezárért.

Vereb József, Gyöngyös
F

Köhögés!
Ki arra nem ügyel, vétkezik saját teste ellen.

= liAISER-féle =

a 3 fenyővel.
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva köhögés, re­

kedtség, hurut és elnyálkásodás ellen.
—- - közjegyzőileg hitelesített bizo-

1 ■ nyit vány tanúskodik, hogy azt, 
a mit Ígérnek, valósul.

Csomagok ára 20 és 4-0 fillér". 
Kapható: f

SCHOLZE ALFRÉD
ezukrászda- és kávéházában EPERJESEN.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,

l-'ö- és» s»zétlcíilclés»i raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTAR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

I )ol>oza 1 korona és ^2 korona.

I’róbítd oboz ¿50 fillér".

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

I korona 90 fillér

MOLL’S
Frantbramwtin 

und Salz

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak búonyúlt házisnr, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult koszvénynél, csúznál és meghűléseknél, 
■»■■»»mw. bedörzsölésképpen használva.

k ¡íjyelmeatetée. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
eo a Richter ozégjegvzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K— .80, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török Jozsei gyógyszerésznél, Buu.po.i. 

DL Richter lyijyuertára az „Arany mázliihoz",
Prágában, KliaabethstzaaM i 

MMommí MÓtküláéo.

Eper jenen kapható: Barts Emil, Kom Vilmos, Molitorisz István gyógytárakban és Pálesch Árpád 
drogériában. — liártfán: Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

•< Föutczn 23. )••••••••••••J
— No barátom! hallottam, hogy megnézted és meggyőződtél arról £ 

a csodálatos intézetről, a hol kitünően ki tudják tisztítani a ruhát, a Q 
nélkül, hogy mosni kellene; látod, kedves barátom, ez a nagy csoda 0 
még nem létezett soha. Ebben az intézetben szárazon kitisztítják a ruhát, £ 
egészen olyan lesz, mint új; mert jegyezd meg, barátom jól magad- 
nak, ha a ruhát valamelyik intézetben kimossák, az lehetetlen, hogy g| 
jó legyen, mert a ruha a vízben elromlik, összemegy, rövid lesz, 
kikopik; lehetetlen jól helyrehozni. És látod, barátom, azt a 

Sikorszky-féle műtisztitó-intézetet * 
dicsérem én; ott a ruhát nem mossák ki, ott csodálatos módon 0 

pecsétes ruhát behintik, attól gw kitisztítják: ott csodálatos port találtak fel, a melylyel a pecsétes ruhát behintik, attól 
w minden pecsét lemegy, aztán lekefélik, jól kivasalják — egyszóval ismét új lesz. Mond- W 
W ható, hogy kitűnő és patent, a ruha nem romlik el, egyszóval új lesz. Hát kérlek arra w 
W a kis szívességre, el ne mulaszd másoknak is ajánlani, hogy mindenki legyen meg- W 
® győződve, hogy létezik egy intézet, a hol lehet spórolni, olcsón és jól új ruhát szerezni,

= Kedves barátom, nagyon szépen köszönöm neked; Isten veled, viszontlátásra! ® 
® — Édes barátom, ha esetleg elfelejtenéd valahogy, itt a czíme a műtisztító-intézetnek: ®

O ÜÖF' Első eperjesi ruha-vegyiműtisztító- és javító intézet, @
J Eperjes, Föutcza 23. sz. alatt, bent az udvarban (első ajtó), a Berger-kávéház és a kaszárnya átellenében, az átjáró mellett. J

Nyomatott Kósch Árpád lcönyvnyomtató-intézetében Eperjesen.
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